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מה נלמד מפרשת השבוע? השבוע?








"ואם ימעט הבית מהיות משה... איש לפי אוכלו תכוסו על השה" (י"ב 4).








"לי יש בבית  כל מה שאני רוצה" התרברב לפני אורי. "כל מה שאני רק מבקש מאבא ואמא שלי, הם מיד קונים לי. הנה, כל פעם שיוצא IPAD   חדש, הם מיד קונים לי אותו".


"איזה כיף לאורי" חשבתי לעצמי. "מהיכן יש לכם כל כך הרבה כסף?" שאלתי. "אבא שלי עבד הרבה שנים, הרוויח המון כסף, ולפני שנה גם זכינו בלוטו בעשרה מיליון שקל!" ענה אורי בגאווה. 


"גם להורים שלי יש המון כסף" אמר יצחק. "אבל ההורים שלי אומרים שהם לא מוכנים לבזבז אותו סתם על שטויות. הם אומרים שיש לי מחשב שעדיין עובד, למרות שהם קנו אותו לפני שלוש שנים. ובאמת אני עושה עליו עבודות לבית הספר, מכין הזמנות לימי ההולדת שלי, ומאוד מרוצה ממנו" אמר יצחק בכל פסקני, אבל מהורהר משהו.  "אבל לך אין I PAD  בכלל" לעג לו אורי. "אז מה?" עניתי לאורי. "גם לי אין, ואני ממש לא מתבייש. כאשר ההורים שלי נתנו לי כסף ליום הולדת, קניתי לעצמי קצת ממתקים, ומתנה קטנה. אבל את רוב הכסף שמרתי לזמן שאם אצטרך לקנות משהו חשוב, אוכל להשתמש בו. וכן, אני לקחתי חלק מהכסף, קניתי עוד ממתקים טובים ומיוחדים, ונתתי אותם לחבר שלי שהמשפחה שלו עניה, וידעתי כי הוא לא זוכה אף פעם לקבל ממתקים מיוחדים. כי גם אם נותנים להם אוכל, לא נותנים לו ממתקים".  עצרתי את נאום התשובה שלי לאורי. "מה אכפת לך מהילד הזה?" שאל אורי. "את הכסף שקיבלתי מאבא ואמא, אני יודע שהם נתנו לי את הכסף, אבל הם היו רק שליחים של הקב"ה לתת לי את הכסף, כי כל מה שיש לנו, או קורה לנו זה מהקב"ה. אני בטוח כי הקב"ה שמח לראות כי אנחנו משתמשים במה שהוא נותן לנו רק לדברים טובים. אני בטוח כי הקב"ה מאוד שמח לראות שנתי ממתקים לילד העני הזה. ואז הקב"ה ישמח לתת לי עוד דברים, כי הוא ידע שאני איעזר בהם לטובה. אם הקב"ה יראה שאני חושב רק על עצמי, שומר את הכל לעצמי, הוא יחפש מישהו אחר שכן ידע לעזור לאחרים, וייתן לי פחות. אני ממש מאושר כן לתת גם לאחרים שזקוקים לעזרה שלי, ולא משנה איזו עזרה הם צריכים. שמת לב כי גם בני ישראל במצריים, כאשר הקריבו את קורבן פסח, היה אסור להם לזרוק סתם בשר. הם צרפו משפחות יחד, כדי שלא יזרקו חלק מהקורבן. אסור לזרוק סתם, כי את הכל נתן לנו הקב"ה".








בארץ המידות 


צדקה


?...











חידות בכפל משמעות


הפכתי אותו לעקשן בעל משקל רב. (י' 1).


הוא (בלעז), התו השלישי.  (י' 8).


נביעת מים רואה את כל הארץ. (י' 15).


קורבנות מטפסות. (י' 25).


 ויבררו קבלת דברים לזמן קצוב. (י"א 2).


משפחה בבית למבוגרים (שתי מילים)(י"ב 3).


"לא מבושל לגמרי בבקשה...". (י"ב 9).


   בהצלחה!!!





מי נהנה ממצוות הצדקה?

















"אני כל כך מקנא ביצחק, הוא נותן צדקה כל יום לעניים. למה אני לא יכול לתת כל יום הרבה כסף?" שאלתי את אבא, עצוב במקצת. "הקב"ה ברא אנשים עניים, ואנשים עשירים. לכל אאחד יש תפקיד חשוב בחיים. גם לנו שאין לנו הרבה כסף, יש תפקיד חשוב, גם אם אנחנו לא יכולים לתת הרבה צדקה" ענה אבא בשקט. "מה התפקיד החשוב שלנו, העניים?" שאלתי. "לתת לעשירים את המצווה לתת צדקה לעניים" השיב אבא. "לא הבנתי!" קראתי לאבא בחוסר סבלנות. "אם לא היו עניים, אז לא היה צריך בכלל לתת צדקה?!" המשכתי והקשתי  על אבא. "אתה צודק", ענה אבא. אבל אז האם זה טוב שהיינו מפסידים מצווה כל כך חשובה?" שאל אבא. באותו רגע עבר לידינו אדם, ניגש אלי, ושאל "מתי פעם אחרונה אכלת גלידה?". "לא יודע אפ אכלתי פעם. לנו אין כסף לקנות גלידה" אמרתי בלחש. "בואו איתי" אמר האיש. הלכנו אתו ברחוב. הוא נעצר ליד גלידריה, ואמר לי לבחור איזו גלידה שאני רוצה. אמרתי "תודה", אבל הוא שאל "תודה?!" אני צריך להגיד לך תודה. כל כך רציתי לקיים מצווה, ורק בזכותך זכיתי לקיים מצווה חשובה. אז תודה לך שהסכמת שאקנה לך גלידה" אמר בהתרגשות, והלך. "עכשיו הבנתי, אני חושב שהוא היה יותר מאושר ממני" אמרתי לאבא.








 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














