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      בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: יהודה רוזנברג - רב בית הספר 
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

הנושא: דף פ"ש. 


קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com








































































































מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת כי תשא?


"לך רד כי שיחת עמך... ". (ל"ב 7).


התכנון היה מושלם. הפעם הכל היה מסודר. דאגתי להכין ציור מדויק של המכונית  שאותה אני הולך להרכיב עם אורי. סימנתי אילו חלקים נצטרך לקנות, אילו חלקים נוכל לבנות בעצמנו, ואילו חלקים יש לנו סיכוי למצוא זרוקים בחוץ, או שאנשים יסכימו לתת לנו בחינם. אפילו את המדבקות שרציתי להדביק עליה כבר מצאתי. אורי הציע כי ייתן את התוכניות לאבא שלו, כי הוא מהנדס מכוניות, ובטח יהיו לו הצעות איך לעזור לנו. אבא של אורי אכן לקח את התוכניות, וממש התפעל מהתכנון היפה, בלי ללמוד איך לתכנן רכב ...  הורי נתנו לי כסף כדי לקנות את החלקים לרכב. הלכתי וקניתי את החלקים, שמתי הכל במחסן, וחיכיתי לסיום הלימודים של יום המחרת, כדי להראות לאורי את אשר קניתי.  אורי בא  אלי, פתח את המחסן, הציץ פנימה והתחיל ... ל – צ- ע-ו – ק. "מה קרה?" שאלתי מופתע לחלוטין מתגובתו של אורי. "מה קרה?! למה קנית חלקים בצבעים כאלו לא יפים? למה לא חיכית לי, שאני אעזור לך לבחור מה לקנות?" צעק עלי אורי. "אבל מה זה משנה? הרי החלקים האלו הם בכל בתוך המנוע, ובמקומות שאי אפשר לראות  אותם, אז מה זה משנה באיזה צבע צבעו את החלקים של האוטו?" שאלתי. אורי לא נרגע. "אני לא מתכונן לבנות את המכונית הזו עם החלקים האלו!" דפק על השולחן בחוזקה, יצא החומה, תוך כדי שהוא טורק את הדלת בחוזקה. הרגשתי נורא. באמת לא הבנתי על מה אורי כעס. פרצתי בבכי, וחזרתי הביתה. אבא שבדיוק חזר מהעבודה פגש אותי בכניסה לבית. "מה קרה?" שאל אבא בחמלה. סיפרתי לו הכל. הוא ליטף את ראשי, ואמר "באמת לא הבנתי למה בדיוק היום ביטלו לי פגישה, בדרך אל הפגישה, והחלטתי לחזור הביתה מוקדם. הקב"ה תכנן זאת עבורי, כדי שאוכל לעזור לך לבנות את המכונית ... תן רק להגיד שלום לאמא, לשתות משהו, ומיד נגש למלאכה. אתה יכול להביא את החלקים הביתה" אמר אבא. לזאת לא ציפיתי. שאבא יחזור מוקדם הביתה, והוא יבנה איתי את המכונית, זה ממש נפלא. התחלתי לבנות את המכונית עם אבא, התברר כי היו חסרים לי חלקים קטנים, אבל אבא מצא את החסר בכל מיני ארגזים במחסן. כבר ראיתי צורה של מכונית, אבל אז ... הטלפון של אבא צלצל ... ואבא הודיע לי כי עליו לחזור לפגישה שבוטלה, ושוב החליטו לקיים אותה. כמה חבל!!! אבא יצא, ומולו הגיע אורי. "מה קרה?" שאל אבא את אורי. "החלטת לחזור?" "אני מצטער על התנהגותי. אני אשמח לעבוד עם יצחק על המכונית" ענה אורי בלחש עצוב. "אני שמח על החלטתך, יצחק ישמח לראותך" ענה לו אבא. ואכן ואני ... לא כל כך שמחתי. אני מאוד נפגעתי מאורי. אורי נכנס והתנצל. ביקש סליחה, ואמר שישתדל מאוד שזה לא יחזור. הרגשתי כי הוא מבקש סליחה מכל הלב, ולכן סלחתי לו מכל הלב.  אורי הביא אתו מדבקות וצבעים מיוחדים, רק כדי לצבוע את המכונית מבחוץ בצורה ששנינו נסכים עליה. לאחר כמה ימי עבודה המכונית הייתה יפה, ונסעה ממש כמו מכונית חדשה מהחנות. מהמריבה הגדולה, יצאנו אורי ואני חברים נפלאים. "תלמדו!" אמר אבא. "בחיים רוצים שהכל ילך בקלות. אבל המציאות היא שלרוב יש בעיות בדרך. אם נרצה, נתגבר עליהן, ונצא מחוזקים יותר" ואכן יצאנו מחוזקים, יחד עם מכונית יפה...


גם פרשתנו נמצאת בין תוכנית בניית המשכן (פרשות תרומה ותצווה) לבניית המשכן (בפרשות הבאות ויקהל  פקודי). ובאמצע, לפני בנית המשכן הקדוש והנפלא, מגיע פרשתנו, המספרת על חטא העגל. בן החלום על בניית המשכן, לבניית המשכן, מתרחש חטא העגל. חטא אשר נבע מרצון אמיתי של אנשים שהיו רגילים לעבוד עבודה זרה, ולא ראו בחטא העגל מעשה נורא. הם ראו בכך את הקשר לקב"ה במקום משה רבנו, שראו אותו שוכב מת על מיטה בשמים (לפי המדרש).  אכן, גם בדרך לבניית המשכן ישנן בעיות. אבל לבסוף, למרות הכל, המשכן נבנה. רק מי שידע להתגבר על הבעיות – יצליח! 
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              בהצלחה!














בעולם המידות


מידת האמונה!


האם מי שחוטא, הוא לא מאמין?


חטא העגל הוא חטא נורא. בני ישראל שרק עכשיו ראו את מעמד הר סיני, עומדים לפני בניית המשכן – המקום המיועד להם, כדי להתפלל לקב"ה (הקב"ה לא זקוק לבית, הוא נמצא בכל מקום, "מלא כל הארץ כבודו"), הם בוחרים לבנות פסל? לאחר ששמעו "לא תעשה לך פסל" – הם עושים פסל. האם הם לא האמינו בקב"ה?


אבל אין זה נכון לבחון את בני ישראל לפי מה שאנחנו יודעים, או לפי מה שאנחנו חושבים, כי הרי חכמים הזהירו אותנו "אל תדין אדם עד שתגיע למקומו". עלי לחשוב מה הייתי חושב או מרגיש, לו אני הייתי חי שם בימים ההם. מה  הייתי חושב בתור אדם שכל חייו, כל העולם שמסביבי עובדים פסלים או חיות. משתחווים להם ונותנים להם קורבנות (אפילו את ילדיהם הם הקריבו קורבנות לפסל). ועכשיו אני רואה את משה המנהיג המופלא מת בשמים (לפי המדרש), ואני נותרתי ללא האיש המקשר ביני ובין הקב"ה, למה שלא אקח את הדבר שאני כל כך רגיל לו, את הפסל. לא! לא כדי להגיד שהוא האל, אלא רק שיקשר ביני ובין הקב"ה?


לא, אינני מסכים איתם!  אבל קשה לי להגיד שאני לא מבין אותם, גם חוטא כזה – יכול להיות שהוא מלא אמונה בקב"ה. רק צריך להסביר לו את הטעות, ומיד יחזור בתשובה.
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