ב"ה סוכות תשע"ב.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
. 

חג שמח ושבת שלום! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com


המחבר: יהודה רוזנברג.
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       מה נלמד מחג סוכות?


"הושענה, למענך אלוקינו הושענה" (מתוך תפילת הושענה).


"אבא, אני לא מבין את התפילה הזאת. אנחנו מבקשים מהקב"ה שיושיע אותנו, שיעזור לנו בשביל עצמו? "למענך אלוקינו הושענה"?".


"אכן כך!" ענה אבא. "אבל מה זה עוזר לקב"ה כאשר הוא עוזר לי?" שאלתי בפליאה.


"שאלה נהדרת שאלת" אמר אבא. "האם גם תשובה טובה יש לי עליה?" שאלתי. "טובה אבל לא כל כך קלה להבנה" השיב אבא. "בוא ואספר לך סיפור, ונקווה שבעזרתו תבין את התשובה".


ראובן הוא ילד נהדר. כל מה שהוא מקבל, הוא שמח להתחלק אתו עם חבריו. גם אם קיבל מאמא ממתק לארוחת עשר (בנוסף לכריך שלו), הוא לא רצה לאכול אותו, אלא אם הוא חילק אותו לעוד כמה מאיתנו. יום אחד פניתי אליו ושאלתי "קיבלת שוקולד קטן, למה אתה רוצה לחלק אותו? למה שלא תאכל אותו לבדך? הרי אתה אוהב שוקולד?". ראובן הקשיב, חייך, ואמר כמעט בלחישה "אני דווקא לא כל כך אוהב שוקולד, ובכלל אני לא כל כך אוהב ממתקים". "למה?" שאלתי, אם תחושה כי ראובן הוא פשוט ילד מוזר. אכן תשובתו רק חיזקה תחושה זו. "באמת, אינני אוהב ממתקים. הם לא מועילים לבריאות של הגוף שלי, אני לא נהנה לאכול סתם אוכל, גם אם זה ממתק, ולכן אין לי צורך בשוקולד כלל!". "אז בשביל מה אתה מביא אותו"? שאלתי. "כדי שאוכל לתת לאחרים ממנו" ענה ראובן. "מה? לא הבנתי, אתה מוכן להסביר את תשובתך?" הגבתי בתדהמה. "בשמחה!" ענה ראובן. "תנסה פעם לעזור לאדם מסכן לעשות דבר שהוא לא מסוגל לעשות. אתה תעשה בשבילו, סתם כדי לעזור. איך תרגיש אחר כך?" שאל ראובן. "סביר להניח שאשמח" עניתי. "אם לאחר מכן, האדם הזה ישלם לך עבור מה שעזרת לו. האם תשמח לקבל את הכסף?" הקשה ראובן יותר את השאלה. "זה תלוי, יש מקרים שזה יאכזב אותי. אני רוצה לעזור, כדי לעזור, והשני לא מוכן לקבל עזרה בחינם? מה אכפת לו לקבל סתם עזרה? ואולי אשמח לקבל גם מתנה ..." עניתי. "כך אני, אני לא אוהב מאוד ממתקים, אבל אני נהנה מאוד לראות הילדים השמחים לאכול את הממתק הקטן שהבאתי. זה משמח אותי הרבה יותר ממה שאני אוכל בעצמי. אבל אני יודע כי אם לא אוכל חלק בעצמי, אמא לא תיתן לי ממתק רק כדי לחלק לכולם, ואני לא אוכל ליהנות מההרגשה ששימחתי אחרים. חוץ מזה, גם לי לפעמים מתחשק לחוש בטעם של הממתק, ולכן אני משאיר גם לעצמי" ענה ראובן, בזה סיים אבא את הסיפור. "אתה מסכים עם ראובן?" שאל אותי אבא. "נראה לי שכן" עניתי בהיסוס. "גם הקב"ה בנה את העולם בעיקר כדי לעשות לנו טוב. כי "דרך הטוב, להיטיב". לכן כאשר אנחנו סובלים, גם לקב"ה זה עצוב. לכן בתפילה אנחנו מזכירים לו כי הוא ברא את העולם לעזור לנו. לכן ברגע שהוא יעזור לנו, זה ישמח אותו, ויעשה לו טוב. לכן אומרים "למענך אלוקינו"...                  


אשריו שהרע הפך לטוב". 








הודעות


ביום 








בארץ המידות 


שישמעו השכנים...!


"אל תצעק, אנחנו לא בבית, כולם שומעים אותנו!" העיר לי אבא. אבא צודק, אנחנו לא בבית, אנחנו יושבים בחוץ בסוכה, כל מי שעובר ברחוב לידינו שומע אותנו, שרים, מדברים, צועקים או רבים... "למה אני צריך את הסוכה? למה אני צריך לאכול בלי פרטיות? בלי יכולת לדבר בלי שאצטרך לחשוב מי שומע אותי בחוץ? שאלתי ברטינה קלה. "אולי זה דווקא יתרון?" ענתה לי אחותי עם מבט שובב בעיניה. "לפחות יש שבוע אחד בשנה שאתה לא יכול לצעוק עלי באוכל ...". "ממש מצחיק!" הגבתי בכעס. "אבל היא צודקת" אמר אבא. "כמה טוב ללמוד לדבר בשקט, בצורה נעימה, גם כאשר לא מסכימים אחד עם השני, אפשר לדבר בשקט, אפשר ללמוד להקשיב לשני, להקשיב, ולא רק לשמוע. לנסות להבין את השני, ולא רק לשמוע אותו, ולחשוב מה אני חושב על השני. אם נעשה זאת שבוע שלם, כל חג סוכות, אולי זה יעזור לנו להמשיך בדרך זו גם בתוך הבית שלנו, כך שזה יעזור לנו כל השנה" אמר אבא. "לא הבנתי למה אתה מתכוון כאשר אתה מדבר על "להקשיב" ולא רק "לשמוע", אמרתי לאבא. "להקשיב" – הכוונה לשמוע את השני, ולנסות להבין מה הוא מרגיש? מה הוא חושב? בלי לחשוב האם אני מסכים או לא לדבריו. זה נשמע קל, אבל זה דורש מאתנו מאמץ. אבל אם תתאמץ, בע"ה תצליח!". האם תנסו להצליח?
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חידון לחג סוכות.


מי אני?


הזוג ברבעיה.


הבית שהוא לא בית.


שם התפילה כשם הנאמר בה.


7 הקפות ביום השביעי.


לא חייב לשבת בסוכה.


אין לי ריח וטעם.


אני דומה ללב. 


                                               חג שמח! בהצלחה!

















