נושא הדף: במדבר, פרשת שלח דף: פרשת שבוע  - "ויקרא משה להושע בן נון יהושע..."

מיועד לכתות ד-ו

המחבר:עמוס גאן

                     דבר תורה לפרשת 'שלח לך'

"ויקרא משה להושע בן נון יהושע..." (פרק יג' פס' טז')
רש"י אומר על הפסוק: "יה יושיעך מעצת מרגלים".

מפני מה משה היה צריך להתפלל על יהושע שלא יושפע מדבריהם של המרגלים? הרי ידוע הדבר שהמרגלים לא היו סתם אנשים מן השורה הם היו המנהיגים, ראשי השבטים ואלה היו אנשים גדולים ולא פרחחים, אם כן מדוע משה ראה צורך בהגנה מפניהם?

אומנם המרגלים היו ראשי השבטים. אנשים גדולים וחשובים. אבל הם חששו שברגע שבני ישראל יכנסו לארץ - סמכותם תילקח מהם והם לא יהיו עוד ראשי השבטים ומנהיגים ולכן הם רצו להישאר במדבר. משה צפה בעיה זו ולכן התפלל על יהושע שלא יושפע מהם ויהיה נאמן למצוות ה' ולדרכו.

יש שני סוגים של צדיקים: יש צדיק, שבשעת הצורך הוא מוכן לצאת למלחמה גלויה נגד השקר, אינו פוחד מפני איש ואינו נרתע מזה שיש אנשים רבים הניצבים מולו.

ויש צדיק, שמחמת ענותנותו וצניעותו הוא פורש ברגעים אלו ואינו רוצה להיכנס בריב עם הבריות.

משראה משה את ענותנותו של יהושע, חשש שמא לא יעמוד לו בשעת הצורך אומץ הלב לקום נגד המרגלים, ולפיכך התפלל: "יה יושיעך מעצת מרגלים" - שיחזק ויגבר על הענוה שבו.

כך גם אנו. אנו צריכים ללמוד ממעשיהם של יהושע וכלב ולא להירתע גם אם אנו במיעוט.

עלינו להילחם למען האמת וללכת בדרכי ה' בכל אשר נפנה.

                                        שבת שלום וחופש נעים 

                                       רב בית הספר - הרב עמוס.

                      דבר הרב.

"ונשמרתם מאוד לנפשותיכם"...

בימים אלו אנו יוצאים ל'חופש הגדול' בו אנו מתכננים פעילויות רבות של הנאה וכיף: קייטנות, מחנאות, טיולים, בריכה וכו' אנו צריכים לשים לב לסובב אותנו, על מנת שבע"ה כולנו נחזור בשלום.

עלינו להקפיד לשמוע  להוראות המדריכים בטיולים, המציל וכדומה, ולזכור שבסך הכל הם רוצים בטובתינו ולא ל'הציק' או ל'היטפל' אלינו.

רציתי רק להעיר את תשומת הלב לכך שהציווי שמצוונו הקב"ה הוא לא רק על שמירת הגוף אלא אף על שמירת הנפש. "ונשמרתם מאוד לנפשותיכם". הוראה זו יפה כוחה כל השנה, אך האתגר לשומרה גדול שבעתיים בחופש - בו אנו אחראיים על עצמנו. ולכן דוקא בימים אלו נשתדל יותר להתפלל במניין, לקבוע עיתים לתורה, לעזור בבית, לעזור לחברים ועוד. ובע"ה נצא מהחופש מחוזקים ונחזור עם כוחות מחודשים לאחר "מילוי המצברים".

                                                             חופשה נעימה

                                                            הרב עמוס.
