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המחבר:עמוס גאן

פרשת במדבר

חג השבועות - להחזיר עטרה ליושנה !!!

שבחג השבועות ניתנה התורה לעם ישראל, ולזכר זה אנו נוהגים להשאר ערים כל הלילה, לאכול מאכלי חלב - זכר לתורה שמשולה לחלב,  לקשט את בית הכנסת בירק - זכר להר סיני שהיה מקושט בירק ויש אפילו הנוהגים לשפוך מים אחד על השני זכר לתורה שמשולה למים...

אמנם את התורה התורה קיבלנו לפני כ- 3300 שנה בערך,  אך אנו מצווים ללמוד אותה כאילו קיבלנו אותה רק היום, ולהתלהב כל יום מחדש. כמו שאנו מברכים בברכת התורה: "ברוך אתה ה' אלוקנו מלך העולם נותן התורה" בהווה, ולא "שנתן התורה" - בעבר. 

אולם עלינו לזכור. חג השבועות עליו אנו מצווים מן התורה הוא איננו חג מתן תורה. חג השבועות מן התורה הוא 'חג הביכורים' חג אשר בו בזמן בית המקדש הביא כל אחד מביכורי פירותיו שמשבעת המינים ביכורים לה'. אמנם כן, כבר אלפיים שנה שאין לנו בית מקדש, וכמעט ששכחנו מה זה, שכן בזמן שאין בית מקדש לא ניתן להביא ביכורים. אך עלינו לדעת שעלנו להחזיר עטרה ליושנה. אנו צריכים להתחיל להתרגל לחגוג את החג כמו שכתוב בתורה. שכן לאחר אלפיים שנה עם ישראל חזר לארצו ובעזרת ה' יבנה בית המקדש במהרה בימנו. אל לנו לשכוח, להתפלל ולקוות שהקב"ה יחזיר במהרה בימנו עטרה ליושנה.
                                                                                            שבת שלום וחג שמח

                                                                                                  עמוס ג'אן

                                                                                                רב בית הספר

פשרשרת

*  ציווי למנות את בני ישראל מגיל 20 שנה ומעלה.

*  מנין כל שבט בפני עצמו, למעט שבט לוי.

*  סיכום כללי של מנין בני ישראל:  603,550.

*  סדר חניית בני ישראל במדבר.

*  תולדות בני אהרון.

*  קידוש בני לוי לעבודת המשכן.

*  מנין בני לוי למשפחותם, מבן חודש ומעלה. סה"כ:  22,000.

*  הקדשת הלויים תחת בכורות בני ישראל.

*  סדר חלוקת משא המשכן בין משפחות הלויים.

בס"ד

הסיפור החסידי

הרב יוסף חיים זוננפלד כיהן כרב של העדה החרדית בירושלים בשנים שלאחר מלחמת העולם הראשונה. הוא נודע בין השאר, באורח חייו הצנוע, ובקנאותו המופלגת לשמירת קינייני הדת והמסורת.

בליל שבת אחד, הגיע שמועה לרב זוננפלד, שבקירבת מקום מגוריו הבעירו יהודים אש בביתם, והחלו מבשלים בשבת. קם הרב באמצע סעודת היום הקדוש, נטל את כובעו ומעילו, ומיהר לאותו מקום, שדרו בו מחללי שבת. בהגיעו למקום, לא טרח הרב לנקוש על הדלת, ולקבל רשות כניסה, אלא התפרץ בבהלה אל הדירה ובקול רועם החל להוכיח את בני הבית על קלקלתם בחילול שבת קודש.

בעלת הבית שביתה אישה משכילה, ובעלת נימוסים מודרנים, פנתה לרב בדיברי תרעומת: "האם יאה לרב יהודי להתפרץ ללא  רשות לדירת אחרים ? הרי אפשר להשמיע דברי הטפה מתוך דרך ארץ ונימוסים המקובלים בחברה תרבותית ?!

הרב זוננפלד הישיש הטיל בשואלת מבט חמור סבר ואמר בקול רועם: "כלום דרכו של אדם מן הישוב להתעכב על עיניני נימוסים ודרך ארץ בשעה שרואה את בית חברו עולה באש ? 

על שולחן שבת…
1. מדוע נוהגים לאכל מאכלי חלב בחג השבועות ?

2. מדוע נוהגים להשאר ערים כל הלילה בחג השבועות ?

3. אם יש בביתך מנהגים נוספים הקשורים לחג השבועות, אנא ספר לנו, ואנו נפרסמם בע"ה בשבוע הבא.

