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מצוות הפרשה





כבוד רבנים ומורים





אמרו חז"ל: "לעולם קוראים פרשת במדבר קודם העצרת" - ואכן, השבת אנו קוראים את פרשת במדבר ובשבוע הבא יחול חג השבועות.


בפרשה, בתחילת פרק ג', נאמר: "ואלה תולדות אהרון ומשה" - אולם התורה מזכירה רק את בני אהרון ואין היא מזכירה את בני משה, מדוע אם כן הפסוק אומר גם תולדות משה ?


רש"י כותב  שבני אהרון נחשבים כבני משה משום שהוא לימד אותם תורה, וכל המלמד את בן חברו תורה מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו.


אולם יש לשים לב מאמתי  נקראו בני אהרון גם בני משה. המשך הפסוק אומר: "ביום דיבר ה' אל משה בהר סיני" - ברור שמשה לימד את בני אהרון חכמה גם לפני כן, אולם רק משעה שלימדם תורה נקראו בניו, שכן ע"י לימוד זה אדם נהיה כברייה חדשה.


חכמה רגילה מקנה לאדם ידע בלבד, אך אין היא משנה את אופיו של האדם. לא כן התורה, היא יוצרת אדם בעל מידות טובות - על כן המלמד בן חברו תורה כאילו ילדו.


על פי זה תובן ההלכה האומרת שחייב אדם לנהוג יותר יראה כלפי רבו מאשר כלפי אביו, שכן אביו הביאו לעולם הזה ורבו מביאו לעולם הבא.


באותה מידה חייב אדם גם לנהוג כבוד כלפי מוריו – בודאי אם הוא לומד בבי"ס דתי ומסופר על אחד מגדולי ישראל שנהג כבוד כלפי מי שלימדו א"ב, שכן הוא פתח לו את השער ללימוד התורה.











מענייני הפרשה


*ה' מצווה לפקוד את עם ישראל כל מי שמעל גיל 20.


* שמות נשיאי השבטים.


* המניין הסופי של  עם ישראל 


*הפקדת הלווים על עבודת המשכן.


*סדר חניית השבטים.


*מניין הלווים מגיל חודש ומעלה.


*מניין הבכורות.


*סדר עבודת בני קהת במשכן.

















מנפלאות הבריאה


מערכת העצבים


המערכת מורכבת מ- 3 דברים: מח, עמוד שדרה, עצבים. המח הוא החלק המרכזי במערכת כיוון שהוא מקבל "מידע" מהקורה בגוף דרך העצבים ואת המידע הוא שומר אצלו כמו תיקייה.


חוט השדרה יוצא מהמח ומגיע עד עצם הזנב (החלק התחתון של הגב). רוחבו של עמוד השדרה הוא 1.25 ס"מ וממנו יוצאים עצבים לכל הגוף. (עצבים נוספים יוצאים מהמח לשאר חלקי הראש).


העצבים מחולקים ל- 2 קבוצות: קבוצה אחת אחראית לשליחת "מידע" למח ולעמוד שדרה, וקבוצה נוספת מובילה "פקודות "מהמח לשאר חלקי הגוף. בגופנו יש 14 מיליארד תאי עצב… ומכל תא-עצב יוצא סיב ארוך ומספר סיבים קצרים. כל גירוי וכל כאב בגופו של האדם מייד משפיע על העצב והוא מעביר את המידע למח דרך מיליארדי מיליארדי הסיבים ותאי העצב שבגופנו.


לדוג'- כשאנו נוגעים בסיר חם מאוד, מייד תא העצב "קולט " את ההשפעה על הגוף ושולח שדר עד למח. אבל ב"ה למזלנו הקב"ה תיכנן שלפני שהשדר מגיע למח חוט השדרה לוקח "פיקוד" ומעביר שדר ליד להתרחק מהסיר הרותח. פעולה זו נקראת רפלקס והיא זו שמצילה אותנו מכוויה (כי אם היינו צריכים לחכות עד שתגיע הפקודה למח היינו נכווים).  זה לא הרפלקס היחיד בגופנו, ישנם רפלקסים נוספים שהידוע שמביניהם הוא מצמוץ העיניים כשנכנס אור חזק לעינינו.


תארו לעצמכם מה קורה כאשר מערכת העצבים קצת "נדפקת" או שהעברת השדרים למח או לחוט השדרה לא מתפקדת , גופנו אינו מסוגל להגן על עצמו כלל.


" מה רבו מעשיך ה'"





עשה לך רב





שאלה- מדוע נהגו לאכול מאכלי חלב בחג השבועות?





תשובה- מספר סיבות נאמרו לדבר:


התורה נמשלה לחלב שנאמר "דבש וחלב תחת לשונך" והרי שבועות הוא חג מתן תורה.


"חלב" בגימטריא= 40 לזכר 40 יום שעשה משה בהר סיני.


המדרש מספר שמשה רבינו שנולד ב- ז' באדר, נמשה מים סוף ע"י בת פרעה בתאריך ו' סיוון, ומכיוון שמשה רבינו לא הסכים לינוק חלב רק מאשה יהודייה אנו מזכירין את זכותו ע"י אכילת


      מאכלי חלב.


   ד. לאחר מתן תורה אסר עלינו ה' לאכול בשר טמא אלא רק בשר טהור, ולעמ"י לא היו כלים כשרים לבשל בהם לכן אכלו באותו יום רק מאכלי חלב (שאין צורך לבשלם בכלים טמאים).


למרות המנהג לאכול מאכלי חלב בשבועות, אין איסור לאכול בשר, ההפך הוא הנכון יש אף חובה לאכול בשר כיוון ששבועות הוא חג מן התורה ובכל חג יש חובה לאכול בשר, ולכן מי שרוצה לאכול בשר מותר לו אך שיזכור שיש לחכות בין אכילת חלב לבשר ולכל הפחות צריך לרחוץ פיו ולאכול "מאכל "מפריד" לפני אכילת החלב.























   


 








תורתך שעשועי





מצאו את 12 חודשי השנה:


תשרי,  חשון, כסלו, טבת, שבט , אדר , ניסן, אייר, סיון, תמוז, אב , אלול.
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