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מה נלמד מפרשת השבוע?








"וישלח אותם משה לתור את הארץ... ויכס הענן את אוהל מועד, וכבוד ה' מלא את המשכןכלם אנשים, ראשי בני ישראל המה" אל תכריתו את שבט משפחות (מ' ד'י"ג 183).








"אני מתבייש, איך אכנס אליו? אני ילד כזה טוב. כולם אומרים לי את זה. אני מאמין בזה. כמה פעמים ילדים ניסו לשכנע אותי לעשות שטויות, לקחת לתלמידה בכיתה דבר בלי שתרגיש, רק כדי לראות אותה קצת מתעצבנת. לא רציתי. "למה לגרום לה להתעצבן? למה אם לכם מתחשק ליהנות, זה אומר שמותר לכם להרגיז סתם ילדה?" שאלתי. "אבל זה ממש לא ברצינות, מיד נגלה לה שסתם צחקנו, ונחזיר לה הכל" הם הבטיחו. אני לא הסכמתי. בפעם אחרת, מישהו שפך עלי מים באמצע השיעור, סתם כדי לראות אותי מתרגז. נזכרתי במה שלמדנו, שאנחנו צריכים להשתדל שלא לכעוס כלל, ואם יש צורך, אז לעשות את עצמי כאילו אני כועס, אבל באמת להישאר רגוע. זה לא היה קל, זה כל כך הרגיז, היה לי קר ורטוב. מה אעשה? האם לכעוס? הוצאתי את בקבוק המים שלי, שתיתי קצת, ונרגעתי. כאב לי שניסו להרגיז אותי, אבל מאוד שמחתי כי הצלחתי שלא להתרגז. המורה ציינה אותי לשבח על האיפוק והרגיע שהפגנתי. "זה אדם צדיק באמת, יודע לוותר, נמנע מהכעס, פשוט כל הכבוד!!!" אמרה המורה.


יום אחד ניגשה אלי המורה וביקשה "אתה מכיר את הילד החדש שהגיע לכיתה, הוא מסכן, הוא לבד, אין לו חברים. יותר נכון, כולכם מתרחקים ממנו. אולי אתה מוכן להיות חבר שלו?" היא שאלה. "של הילד הזה?!" שאלתי נדהם. "הרי הוא ילד כל כך רע, רק מחפש איך לעשות דברים רעים, אז למה שאהיה חבר שלו? כדי ללמוד ממנו דברים רעים? אני חושש שהוא יגרום לי להתנהג לא יפה, במקום שאני אלמד אותו להתנהג יפה" עניתי נמרצות.


"זו הסיבה שבחרתי דווקא בך" אמרה המורה. "אתה חזק, ומסוגל להתגבר על היצר הרע שלך" המשיכה המורה. לא ידעתי מה להגיב. הרי אני כל הזמן חושב לעצמי שאני אדע תמיד להתנהג יפה, הילדים האחרים לא יגרמו לי לשקר, או להתנהג בצורה שאיננה ראויה. אבל למה אני צריך לסבול? למה עלי להיות בכוח חבר של ילד רע? אבל החלטתי... "אני מסכים!" הודעתי בהחלטיות. "תודה, אני סומכת עליך. תשתדל להוביל אותו להתנהג אחרת. אתה יכול להיעזר בי, להתייעץ אתי מה לעשות מתי שתרצה" אמרה המורה. ניגשתי אליו. "אבי, אתה רוצה לבוא אלי הביתה אחרי הלימודים?" שאלתי. "מה קרה?" הוא שאל. "החלטתי להיות חבר שלך" עניתי. "טוב, אז אני בא. אתה יודע, אתה הראשון שמציע לי להיות חבר שלי. כולם רק מחפשים איך לריב אתי" אמר לי אבי, כאשר הגיע אלי הביתה. "אני לא רוצה לחשוב על מה אחרים עושים. אני מעדי לחשוב על מה אני עושה, ויכול לעשות יותר טוב, אם ארצה" עניתי. "אתה יודע, עוד לא הספקתי להכין את שיעורי הבית, אולי נעשה אותם יחד?" שאלתי. "שיעורי בית???" שאל אבי. "למה שאעשה שיעורי בית? אני באתי לשחק, להשתולל, ליהנות, לא כדי לעשות שיעורי בית" ענה אבי. "אבל מתי נעשה אותם?" שאלתי. "תעשה אותם לאחר שאליך" ענה אבי. "טוב, אני צריך ללכת קצת לקראתו, שיישאר חבר שלי" חשבתי לעצמי. "בא נצא לרכב על האופניים" הציע אבי. יצאנו לדרך. לפתע ראיתי את אבי נוסע בכוונה לכיוון גדר נחמדה וחדשה, מתנגש בה, ושובר אותה. "מה עשית?" שאלתי בבהלה. "ילה, בא נברח" ענה אבי. ברחתי יחד אתו. בערב, כאשר רציתי להכין את שיעורי הבית, שמעתי דפיקות על הדלת. הביתה נכנס בעל הדירה ששברנו לו את הגדר. "אני דורש שתשלמו לי את תיקון הגדר" פנה הוא לאבא שלי. "על מה אתה מדבר?" שאל אבא. הוא הוציא מחשב מהתיק, והראה לאבא את צילום מצלמות האבטחה של הבית שלו. שם ראו בבירור אותי בורח מהמקום, מיד לאחר שבירת הגדר... "אתה?" שאל אבא בתדהמה. פרצתי בבכי. סיפרתי להם הכל, את בקשת המורה, וכל מה שקרה אחר כך. "אז מה היא מסקנתך?" שאל אבא. "אולי להפסיק להיות חבר שלו" עניתי. (המשך בעמוד הבא).





כל אחד, גם האדם החזק ביותר, חייב לדאוג שלא יפול, כמו הנשיאים.





גם כאשר נראה לנו שאנחנו יודעים הכל, מיומנים ומנוסים, חשוב שמישהו מעלינו יבדוק שאנחנו פועלים נכון

















בארץ המידות 


צניעותהאמונה


?...








   


חידות לפרשת השבועחידות לפרשת השבוע.


גם טובים עלולים לטעות מאוד. מי אנחנו?  (י"ג3)


אבל, בספרה עגולה (י"ג 28).


מי הרגיש כמו חגב? (י"ג 33).


ביטוי שננצח אותם בקלות. (י"ד 9).


אני נשבע – בשפת התורה. (י"ד 21).


יום = שנה. מתי? (י"ד 34).


חלק מקריאת שמע בפרשתנו. (ט"ו 38).


    בהצלחה!!!





(המשך מהעמוד הקודם). "אני לא בטוח שהפתרון הוא לברוח מהמשימה" ענה אבא. "אבל למה אנחנו צריכים לשלם על דבר שאני לא עשיתי, רק בגללו?" שאלתי חנוק מבכי. "זה לא אתה?" שאל בעל הדירה. "לא, נבהלתי ממה שהוא עשה, וברחתי" עניתי. בעל הדירה הביט בי בחמלה. "אני רואה שאתה דובר אמת, אני מאמין לך שאתה לא אשם. אז תגיד לי איך קוראים לילד הזה והיכן הוא גר, ואדרוש ממנו את הכסף" אמר האיש. "אבל אם אגיד לך, הוא כבר לא יהיה חבר שלי? איך אצליח לעזור לו?" שאלתי. "בינתיים, מי עזר למי?" הוא שאל קצת בכעס. "הוא לימד אותך שלא להכין שיעורי בית, הוא לימד אותך להשתולל, להרוס בכוונה ולברוח. למה אתה צריך להיות חבר שלו? אני מציע לך שתתרחק ממנו" אמר האיש. לפתע נזכרתי. הרי המורה אמרה שאוכל להתקשר אליה ולהתייעץ אתה. ביקשתי מאבא לדבר עם המורה. סיפרתי לה הכל. היא הקשיבה בשקט, בשקט שלה הרגשתי את הצער שלה על כל מה שקרה, הרי היא גם קצת אשמה....  "אני רוצה לשוחח עם בעל הגדר" היא אמרה לי. הוא צעק עליה, "למה את לוקחת ילד טוב, ואומרת לו להתחבר לילד רע?" הוא אמר בזעם. "כי אני האמנתי בעצמי, שאצליח" עניתי במקומה. "אתה יודע מי היו המרגלים שבגללם בני ישראל נשארו במדבר 40 שנים?" הוא שאל, וענה מיד "ראשי בני ישראל, צדיקים, אבל הם חטאו. כדאי שתלמד לא לסמוך על עצמך יותר מידי – זו עצתי", אמר ויצא והשאיר אותי מהורהר. מה אעשה? תנו לי תשובה...








""לעשות, בלילדעת שאני לא מסוגל לעשות הכל"  לשאול למה"











































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי











 הודעות








