בס"ד                                                         שמואל א' פרק יט' 

נושא הדף: שמואל א, פרק יט: סיכום הפרק למורה
לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
הודעת שאול לעבדיו על המתת דוד
^" וַיְדַבֵּר שָׁאוּל אֶל יוֹנָתָן בְּנוֹ וְאֶל כָּל עֲבָדָיו לְהָמִית אֶת דָּוִד וִיהוֹנָתָן בֶּן שָׁאוּל חָפֵץ בְּדָוִד מְאֹד " – יהונתן הוא המפסיד העיקרי ממעבר המלכות משאול לדוד.  ועל כן היה צפוי שיהונתן ישתף פעולה עם שאול לפגוע בדוד.  בפרקנו מתברר שבנוסף למיכל בת שאול שאוהבת את דוד {פרק יח' } , גם יהונתן מיגן ומסנגר על דוד בפני שאול. 

^" וַיְדַבֵּר שָׁאוּל אֶל יוֹנָתָן בְּנוֹ וְאֶל כָּל עֲבָדָיו לְהָמִית אֶת דָּוִד וִיהוֹנָתָן בֶּן שָׁאוּל חָפֵץ בְּדָוִד מְאֹד " – בדבר הבדל הלשונות יונתן/יהונתן יש  מפרשים: יונתן- רומז לזיקה עם שאול.     יהונתן רומז לזיקה עם דוד.

יהונתן לא היה מודע לעצמת רגשותיו של שאול כלפי דוד. ולכן אע"פ ששאול חשף את רצונו להמית את דוד בפני עבדיו, יהונתן חושב שבדיבור ושכנוע אביו ישנה את יחסו לדוד. שאול עצמו בשעה של העדר 'רוח רעה' נשבע לאי המתתו של דוד. 

נסיון ההכאה השני של שאול את דוד , מבהיר לדוד את מצבו של המלך ואת האיום הישיר על חייו. דוד בורח בלילה ההוא. 

הערה : בספר שמואל מרובה השמוש במוטיב לילה/יום,בוקר לעלייתו ולירידתו של שאול. {עיין מבוא לדעת מקרא ובמאמרו של הרב פוזן בספר 'שם משמואל' }

מיכל ממלטת את דוד 

"וַיִּשְׁלַח שָׁאוּל מַלְאָכִים אֶל בֵּית דָּוִד לְשָׁמְרוֹ וְלַהֲמִיתוֹ בַּבֹּקֶר" – י"מ שאול עדיין מתקשה להמיתו ולכן רק בבוקר הוא יתפשו. ועוד שאינו רוצה לגרום 'טראומה' לביתו מיכל.

י"מ שאול רוצה להורגו בדין'מורד במלכות' ולהביאו בבוקר למשפט. 

"וַתַּגֵּד לְדָוִד מִיכַל אִשְׁתּוֹ לֵאמֹר אִם אֵינְךָ מְמַלֵּט אֶת נַפְשְׁךָ הַלַּיְלָה מָחָר אַתָּה מוּמָת"- מיכל יודעת ששליחים ממתינים לדוד (אפשר ששאול שיתף את מיכל בתוכניתו) והיא העדיפה את נאמנותה לבעלה מאשר לאביה.

"וַתֹּרֶד מִיכַל אֶת דָּוִד בְּעַד הַחַלּוֹן" – דמיון למעשה רחב ביריחו.     "וַיֵּלֶךְ וַיִּבְרַח וַיִּמָּלֵט" – 3 פעלים זא"ז מלמד על  מהירות.

"וַתִּקַּח מִיכַל אֶת הַתְּרָפִים וַתָּשֶׂם אֶל הַמִּטָּה וְאֵת כְּבִיר הָעִזִּים שָׂמָה מְרַאֲשֹׁתָיו וַתְּכַס בַּבָּגֶד" – מיכל מניחה מתחת לשמיכה דמות אדם. ובראש השמיכה דמות שער אדם.

"לָמָּה כָּכָה רִמִּיתִנִי וַתְּשַׁלְּחִי אֶת אֹיְבִי וַיִּמָּלֵט" – התבטאות חריפה וגלויה של שאול על דוד.

"הוּא אָמַר אֵלַי שַׁלְּחִנִי לָמָה אֲמִיתֵךְ" – מיכל מרמה את אביה ועונה לו במטבעות לשון הלקוחות מדבריו עצמו לעיל. 

דוד ושאול אצל שמואל ברמה

אמנם פרקנו הוא חלק מ'מגילת גד' ואפע"כ מוזכר כאן שמואל בהיבט של ירידתו של שאול.  שמואל פסיוי כאן ומסופר עליו בגוף שלישי.

שאול טועה בדרכו וככל שהוא מתעקש להמשיך ברדיפתו את דוד הולך ומתגלה קלונו ברבים.  בתחילה בני ביתו {יהונתן,מיכל} אינם משתפים פעולה עמו !         עבדיו רואים,מבינים את המבוכה שנוצרת ושותקים.

שאול שבתחילת דרכו זכה למחמאה "הֲגַם שָׁאוּל בַּנְּבִיאִם" ובלשון הפתעה לטובה !{ש"א י' יא}   עכשיו בנפילתו ערום ללא בגדי מלכות עם תלמידי שמואל לפני הנביא {ואברבנל פירש: שניבא יחד עם בני הנביאים על נפילת מלכותו} מקבל עכשיו לגלוג בלשון זהה. {ש"א יט' כד}

הערה: עפ"י האברבנל השליחים ששלח שאול לתפוש את דוד, הם עצמם הצטרפו לנבואה שעתיד דוד למלוך על ישראל ולכן סירבו לפקודת שאול לפגוע בדוד.
