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המרדף ב'צורי היעלים' 

*"וַיִּקַּח שָׁאוּל שְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים אִישׁ בָּחוּר מִכָּל יִשְׂרָאֵל" – שאול לוקח את צבא העילית שלו , לוחמים שיכולים להסתובב במצוקי עין גדי ולחפש את דוד ואנשיו.    צבא זה , למרבה האירוניה , הוא כגודל צבאו הראשון שלשאול מול הפלישתים במלחמת מכמש. והוא גדול פי –5 מגדוד האנשים שהצטרפו לדוד. 

^"וַיֵּלֶךְ לְבַקֵּשׁ אֶת דָּוִד וַאֲנָשָׁיו עַל פְּנֵי צוּרֵי הַיְּעֵלִים " – אלה הם צורים,סלעים זקופים ומבותרים הקרויים ע"ש יעלים.

^" וְשָׁם מְעָרָה וַיָּבֹא שָׁאוּל לְהָסֵךְ אֶת רַגְלָיו וְדָוִד וַאֲנָשָׁיו בְּיַרְכְּתֵי הַמְּעָרָה יֹשְׁבִים" – שאול נכנס מהאור לחושך ולכן הוא נראה בקלות ואינו רואה !  אפשר שגם דוד ואנשיו הופתעו והראיה שלא  הציבו שומר בירכתי המערה. 

מבחן מנהיגותו של דוד על אנשיו 

"וַיֹּאמְרוּ אַנְשֵׁי דָוִד אֵלָיו הִנֵּה הַיּוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֵלֶיךָ הִנֵּה אָנֹכִי נֹתֵן אֶת אֹיִבְךָ בְּיָדֶךָ וְעָשִׂיתָ לּוֹ כַּאֲשֶׁר יִטַב בְּעֵינֶיךָ" -  טענת אנשי דוד : לשאול יש דין רודף כלפינו , הוא מסכן גם אותנו .  מאבקנו צודק והנה המקרה שהזדמן עכשיו הוא מזומן מה' להפיל את אויבנו בידך. 

טענת דוד :" חָלִילָה לִּי מֵה' אִם אֶעֱשֶׂה אֶת הַדָּבָר הַזֶּה לַאדֹנִי לִמְשִׁיחַ ה' לִשְׁלֹחַ יָדִי בּוֹ כִּי מְשִׁיחַ ה' הוּא" -  שאול הינו מלך משוח ביד נביא עפ"י ה' ולכן חלילה מלפגוע בו.  אם מרדפו אותי לחינם ה' יקום נקמתי ולא בידי יעשה הדבר!                                                                                                                                                                                                                        

"וַיְשַׁסַּע דָּוִד אֶת אֲנָשָׁיו בַּדְּבָרִים וְלֹא נְתָנָם לָקוּם אֶל שָׁאוּל " – ה' מזמן לדוד הזמנויות ללמדו מנהיגות. 

^"וַיְשַׁסַּע דָּוִד אֶת אֲנָשָׁיו בַּדְּבָרִים" – הפסיק את דבריהם, פייסם בדברים ,פרצה מחלוקת ודוד שכך את כעסם (רי"ד). ובכל אופן לא היה הדבר פשוט...
כריתת כנף המעיל

" וַיִּכְרֹת אֶת כְּנַף הַמְּעִיל אֲשֶׁר לְשָׁאוּל בַּלָּט..." – כנף הבגד מרמז לדור ההמשך. {"לֹא יִקַּח אִישׁ אֶת אֵשֶׁת אָבִיו וְלֹא יְגַלֶּה כְּנַף אָבִיו" ( דברים כג' א) ,       "וַתֹּאמֶר אָנֹכִי רוּת אֲמָתֶךָ וּפָרַשְׂתָּ כְנָפֶךָ עַל אֲמָתְךָ כִּי גֹאֵל אָתָּה " ( רות ג' ט) }  דוד במעשהו רומז שהוא ,שאול, לא יפגע ע"י דוד מפני שמשוח ה' הוא למלוך על ישראל. אבל זרעו אחריו לא ימשיכו במלוכה . {ההבדל בין שופט למלך : שופט – מלוכה זמנית . מלך – הוא וזרעו אחריו.} 

שאול יודע ומבין שדוד הוא יהיה המלך הבא בישראל, וחששו שמא דוד יפגע בזרעו אחריו כנהוג בעת עליית מלך חדש.  

תגובת דוד לאחר מעשה –" וַיַּךְ לֵב דָּוִד אֹתוֹ עַל אֲשֶׁר כָּרַת אֶת כָּנָף אֲשֶׁר לְשָׁאוּל" דוד הצטער על מעשהו ועל הרמז לשאול בענין אי - המשך מלכותו . אולי שאול יחזור בתשובה וה' יבטל את הגזירה ואסור להקדים את מעשה ה'.

תגובת שאול למעשה      - "וְעַתָּה הִשָּׁבְעָה לִּי בַּה' אִם תַּכְרִית אֶת זַרְעִי אַחֲרָי וְאִם תַּשְׁמִיד אֶת שְׁמִי מִבֵּית אָבִי , וַיִּשָּׁבַע דָּוִד לְשָׁאוּל" . השבעת דוד שלא יפגע בזרעו לאחר מותו. "וְעַתָּה הִשָּׁבְעָה לִּי בַּה' אִם תַּכְרִית אֶת זַרְעִי אַחֲרָי וְאִם תַּשְׁמִיד אֶת שְׁמִי מִבֵּית אָבִי, וַיִּשָּׁבַע דָּוִד לְשָׁאוּל". 

הקב"ה מדקדק עם הצדיקים כחוט השערה 

עונשו של דוד – "וְהַמֶּלֶךְ דָּוִד זָקֵן בָּא בַּיָּמִים וַיְכַסֻּהוּ בַּבְּגָדִים וְלֹא יִחַם לוֹ" (מלכים א' א ) עבדיו מחפשים בן יורש למלך , יורש שאין עליו מחלוקת. לצורך כך הם מביאים את אבישג השונמית שתלד בן נוסף לדוד.  אבל "וְהַמֶּלֶךְ לֹא יְדָעָהּ"...  

אמר רבי יוסי ברבי חנינא: כל המבזה את הבגדים סוף אינו נהנה מהם, שנאמר : 'והמלך דוד זקן בא בימים ויכסהו בבגדים ולא יחם לו'. {דרשת חז"ל מובנת יותר עפ"י הנאמר לעיל.} 

נאומו של דוד לשאול

" לָמָּה תִשְׁמַע אֶת דִּבְרֵי אָדָם לֵאמֹר הִנֵּה דָוִד מְבַקֵּשׁ רָעָתֶךָ" – רמז דוד לדואג האדומי שדיבר לשון הרע על דוד . 

" וָאֹמַר לֹא אֶשְׁלַח יָדִי בַּאדֹנִי כִּי מְשִׁיחַ ה' הוּא. וְאָבִי רְאֵה גַּם רְאֵה אֶת כְּנַף מְעִילְךָ בְּיָדִי " – דוד משתמש בכינויי כבוד כלפי שאול ! 

כינויים שלבסוף מרככים את שאול וגורמים לו להיזכר בשעותיו היפות עם דוד ושאול ועונה :" הֲקֹלְךָ זֶה בְּנִי דָוִד וַיִּשָּׂא שָׁאוּל קֹלוֹ וַיֵּבְךְּ". 

"בְּנִי דָוִד" – לשון חיבה ועוד שאין אדם נמנע מלקרוא לחתנו בנו! 

" וַיֵּבְךְּ" – י"א בכה מצערו.   י"א בכה על אי יכולתו לעצור עצמו מרדיפתו את דוד אע"פ שמבין שדוד הוא יהיה למלך על ישראל.

^" כַּאֲשֶׁר יֹאמַר מְשַׁל הַקַּדְמֹנִי מֵרְשָׁעִים יֵצֵא רֶשַׁע וְיָדִי לֹא תִהְיֶה בָּךְ" – רש"י  :" משל הקדמוני"-  קדמונו של עולם התורה שהיא משלו של הקב"ה:

"מרשעים יצא רשע" - הקב"ה מזמן לרשע שנופל ביד רשע כיוצא בו, והיכן אמרה תורה  'והאלהים אנה לידו'.

" יִשְׁפֹּט ה' בֵּינִי וּבֵינֶךָ וּנְקָמַנִי ה' מִמֶּךָּ וְיָדִי לֹא תִהְיֶה בָּךְ... וַה' יְשַׁלֶּמְךָ טוֹבָה תַּחַת הַיּוֹם הַזֶּה אֲשֶׁר עָשִׂיתָה לִי" – דוד 'מוסר דינו לשמים' בדבריו לשאול , ושאול ג"כ לאחר מכן מוסר דינו לשמים במובן החיובי. 

"וְעַתָּה הִנֵּה יָדַעְתִּי כִּי מָלֹךְ תִּמְלוֹךְ וְקָמָה בְּיָדְךָ מַמְלֶכֶת יִשְׂרָאֵל" – ודברים מעין אלו אמר יהונתן הבן על אביו כבר קודם לכך : ' וְאַתָּה תִּמְלֹךְ עַל יִשְׂרָאֵל וְאָנֹכִי אֶהְיֶה לְּךָ לְמִשְׁנֶה וְגַם שָׁאוּל אָבִי יֹדֵעַ כֵּן '.

"וַיִּשָּׁבַע דָּוִד לְשָׁאוּל וַיֵּלֶךְ שָׁאוּל אֶל בֵּיתוֹ וְדָוִד וַאֲנָשָׁיו עָלוּ עַל{=אל} הַמְּצוּדָה" – אע"פ ששאול התודה בפני דוד ושניהם נפרדו לשלום . יודע דוד שהמרדף לא תם ועליו עדיין 'לשמור מרחק' ולהסתתר מפני שאול !

מיתת שמואל

"וַיָּמָת שְׁמוּאֵל וַיִּקָּבְצוּ כָל יִשְׂרָאֵל וַיִּסְפְּדוּ לוֹ וַיִּקְבְּרֻהוּ בְּבֵיתוֹ בָּרָמָה וַיָּקָם דָּוִד וַיֵּרֶד אֶל מִדְבַּר פָּארָן" { כה' א }

מדוע כתב פה הנביא על מיתת שמואל?  

 י"א שלא נפטר שמואל עד שהודה שאול במלכות דוד.

והמלבי"ם כתב : כל ימי שמואל לא נגלה הדבר ששמואל משח את דוד,כי ירא לגלות,...ובמות שמואל נתגלה הדבר אם ע"י שמואל עצמו לפני מותו, אם ע"י תלמידו אחרי כן ,ולכן הוסיף דוד להתירא , ובעוד עסקו בהספדו של שמואל הלך למדבר פארן."  

