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מיועד לכתות ה-ו

המחבר:עמוס גאן

פרשת 'בחוקותי'

'שתהיו  עמלים בתורה…'

כבר בתחילת הפרשה, מגלה לנו הקב"ה, שכל מצבנו הכלכלי והביטחוני תלוי בהתנהגותנו. אם נשמע בקול ה' ונעשה את מצוותיו, אזי יהיה לנו שלום ובטחון, שפע  כלכלי ועוד.

בפסוק הראשון של פרשתנו יש למעשה כפילות: "אם בחוקתי תלכו, ואת מצוותי תשמרו…" למה הכוונה אם בחוקתי תלכו ? אם נאמר שהכוונה למצוות הרי כבר נאמר 'ואת מצוותי תשמורו'! אלא אומר המדרש "אם בחוקותי תלכו – שתהיו עמלים בתורה".  

המדרש מלמד אותו דבר חשוב מאוד. לימוד התורה אינו לימוד רגיל. לא מספיק רק לקרא זאת בחטף או לקרא רק מספר פעמים ולומר: 'אני יודע תורה'. לימוד התורה דורש הרבה עמל. וכבר אמרו חכמים על הפסוק "אדם כי ימות באהל" – אין התורה מתקיימת אלא במי שממית עצמו עליה.

ראוי להביא כאן את הדברים אשר כתב  הש"ך זצ"ל על פרושו לשולחן ערוך: 

"באמת ובתמים טרחתי טרחות הרבה, וכמה יגיעות יגעתי. לא עסקתי בשום עסק אחר, לא נתתי שינה לעיני, ותנומה לעפעפי שנים רבות….  ובררתי ושקלתי הכל בכף המאזניים וחזרתי על כל צדדים וצידי צדדים לא פעם אחת ושתיים כי אם מאה  פעמים ואחד – עם חברים אהובים חביבים וערבים המקשיבים לקולי. ומי שלא היה עימי במחיצתי לא יאמין כי יסופר לו מגודל התלאה שהיתה עלי בחיפוס בים התלמוד והפוסקים, עד כי  העמדתי הכל על בוריו". 

פשרשרת

 אם נשמע בקול ה' – יבואו עלנו שפע ברכות.

 אם לא נשמע ח"ו בקול ה' – יבואו הקללות.

 דיני ערכין – אדם המקדיש חפץ לביהמ"ק – כמה עליו לשלם.

 אדם המקדיש שדה אחוזה לביהמ"ק – כיצד יוכל לפדותו.

 דיני מעשר בהמה. 
בס"ד

                 הסיפור החסידי

פעם אחד ניגש יהודי אל הגאון מוילנא ושאל אותו: "יאמר לי בבקשה הגאון, איך  נהיית גאון?  הרי שנינו יחד למדו באותו ה'חדר' עם אותו המלמד,. איך זה עם כן שההבדלים ביני לבינך הם כל כך גדולים"?

החזיר לו הגאון בשאלה: מאמר לי בבקשה, מכיר אתה את מאמר חז"ל :'אינו דומה שונה פרקו ( - לימודו )  מאה פעמים, לשונה פרקו מאה ואחד פעמים". 

- 'בודאי' – ענה לו היהודי.

  -  'ואתה מאמין  בזה'? – הקשה שוב הגאון.

-  'בודאי' – ענה היהודי.

חייך הגאון ואמר: "זהו אם כן ההבדל ביננו. אתה האמנת למאמר חז"ל, אני לא האמנתי, אני בדקתי אותו"!

על שולחן שבת…
 ימה  משימה  משימה  משימה  משימה  משימה  משימה  משימה  משימה  משי

לכבוד יום ירושלים יש לכם משימה נהדרת…
         לירושלים ישנם שבעים שמות!!! עליכם לכתוב כמה שיותר שמות.

