נושא הדף: ויקרא פרשת אמור: דף פרשת שבוע

מיועד לכתות: ד-ח

המחבר: שי גרין
בס"ד                                                        ליקט וערך- שי גרין רב ביה"ס















פרשת אמור





כניסת השבת: 19:00





יציאת השבת: 19:58 





מענייני הפרשה








*קדושת הכוהנים.





*החובה על הכהן המקריב לא להיות בעל-מום.





*החובה על מביא הקורבן לא להיות בעל מום.





*איסור אכילת תרומה לטמא ולמי שאינו כהן.





*ענייני המועדים.





*נר התמיד ולחם הפנים.





*דיני המקלל.


�
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     מצוות הפרשה


עשיית משפט צדק


התורה מצווה אותנו "ושפטתם צדק בין איש ובין אחיו", והיא מדגישה את החשיבות בעשיית צדק לגר ולאזרח.


הגמ' מספרת על ר' יונתן שהיה דיין, ודן אנשים בביתו. שכנו של ר' יונתן היה גוי, ובחצרו של ר' יונתן היה נטוע עץ גדול שענפיו עברו אל חצרו של הגוי. מכיוון שהגוי אהב לנוח בצלו של העץ הוא לעולם לא התלונן לר' יונתן שהעץ שלו מפריע.


באחד מן הימים באו 2 יהודים למשפט אצל ר' יונתן, וטענת התובע היתה שלחברו יש עץ גדול שעובר אל חצרו ולכן הוא מבקש מר' יונתן לחייב את חברו לקצוץ את הענפים המפריעים.


באותו יום גם השכן הגוי של ר' יונתן הגיע והקשיב לכל הדיון. ופתאום, חשב הגוי בלבו "מעניין איך ר' יונתן ישפוט הרי גם לי ולו יש בדיוק אותה מציאות".


ר' יונתן שמע בסבלנות את טענות האנשים, ואז אמר להם שיחזרו מחר לשמוע את פסק הדין. (הגוי שישב מאחור החליט לבוא למחרת לראות כיצד ייפסק בדין).


לפנות ערב פנה ר' יונתן לנגר שיקצוץ מהאילן את כל הענפים שנוטים לחצר הגוי, ולמחרת באו האנשים לדין ופסק להם ר' יונתן שצריך בעל העץ לקצוץ את הענפים שנוטים לשדה חברו.  כששמע הגוי את הדין מייד הוא צעק "ר' יונתן, מדוע אתה פוסק כך, הרי לך יש גם-כן ענפים שנוטים לשדה שלי, שלא קצצת אותם ?"


ר' יונתן לא כעס, ואמר בנחת לגוי:" צא החוצה ותראה שגם אני אתמול קצצתי את הענפים, רק בשביל שלא תוכל לומר שהדין אינו דין צדק". יצא הגוי וראה, ומייד הוא הבין שר' יונתן דחה את פסק הדין למחרת כדי שקודם כל ייתקן את מה ששיך לשדהו ורק אז יוכל לחייב את בעל העץ לקצוץ את הענפים המפריעים.


מגמרא זו יכולים אנו ללמוד שחובה עלינו לפני שאנו דנים ובודקים את האחר או את החבר. תמיד צריכים לבדוק את עצמנו קודם.








מנפלאות הבריאה





הכבד





הכבד הוא האיבר הגדול והרחב ביותר בגופנו. משקל הכבד פי 4 ממשקלו של הלב, כלומר 1200 גרם.


הכבד הינו איבר מיוחד במינו.


הכבד מנקה את הדם כיוון שהוא  מקבל את כל הדם שבמזון ואוגר אותם אצלו. בנתיים, הכבד מפרק את הפסולת שבדם שהוא קיבל ומפריש אותו החוצה בעזרתם של הכליות. בנוסף. תפקיד הכבד להשמיד כל חומר מזיק או רעיל שנמצא במזון.


הכבד  נמצא בחלק התחתון של הבטן, בצד ימין. הכבד משמש כבית חרושת וכמחסן, כיוון שהוא אחראי על כל הסוכרים שבגוף, והוא אוגר אצלו סוכרים למקרה הצורך , הוא שומר אצלו את הויטמינים ( ויטמין A שנחוץ לראייה טובה, ויטמין D שנחוץ לחיזוק העצמות והשיניים כן וכן את הברזל  הדרוש לגוף לשם ייצור כדוריות דם אדומות) והמינרלים שהגוף צריך.


מסיבות אלו ואחרות לכבד יש תפקיד מאוד חשוב בגופו של האדם, כיוון שבמצב שהכבד של האדם אינו פועל כשורה, כל מערכת הדם וכל הויטמינים והמינרלים שנצרכים לאדם ומצד שני כל מערכת הפרשת הפסולת שנכנסת לגוף האדם אינם פועלים כלל וזה דבר מסוכן.





" מה רבו מעשיך ה' "





עשה לך רב





שאלה – מהו "פסח שני" , ומהם דיני ל"ג בעומר שחל השבוע?


תשובה-  השבוע חלים שני תאריכים חשובים: פסח שני ול"ג בעומר. פסח שני חל חודש לאחר חג הפסח המקורי בתאריך י"ד אייר. ביום זה יש הנוהגים לאכול מצות, ולשתות ארבע כוסות.


עם ישראל חוגג את פסח שני כיוון שכשעמ"י היה במדבר היו מקריבים קורבן פסח ומי שהיה טהור אכל מהקורבן.


אל משה רבנו באו אותם יהודים שסחבו את הארון של עצמות יוסף והתלוננו שאין הם יכולים לקיים את מצוות הפסח בזמנו ,ולכן קבעו שאותם יהודים שנטמאו ולא יכלו לאכול את הקורבן בטהרה יחגגו את פסח בי"ד אייר וכך נשאר פסח שני עד ימינו.


בל"ג בעומר נהוג להדליק מדורות ולהפסיק את כל מנהגי האבילות של הספירה:


 ל"ג בעומר הוא יום ההילולא של ר' שמעון בר-יוחאי מחבר ספר הזוהר, ובזוהר מובא שביום פטירתו גילה ר' שמעון המכונה רשב"י (שעל שמו השיר  הידוע "בר-יוחאי, נמשחת אשריך שמן ששון מחבריך וכו'") סודות גדולים מן התורה. כשם שאנו שמחים ביום ההולדת של כל אחד ואחד, כך ביהדות חוגגים ביום מיתתו של צדיק  ובגלל שרשב"י "הדליק" אור גדול ע"י גילוי סודות התורה גם אנו מדליקים אור גדול של מדורה.


 בל"ג בעומר פסקו תלמידי ר' עקיבא מלמות וכשם שהם מתו בגלל שנאת חינם אנו צריכים לתקן את טעותם ע"י שנרבה אהבת חינם. מסיבה זו יש המסבירים שהדלקת המדורה נותנת אפשרות לכולם להתאחד סביב המדורה , וזה מה שיגרום לאהבת חינם.








תורתך שעשועי
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מצאו בתפזורת שלפניכם 9 מועדים ומושגים שבפרשתינו








