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פרשת תזריע-מצורע




   בס"ד


  שעשועי תורה


ליקט וערך: דני לוי, רב ביה"ס



כניסת שבת: 18:54


יציאת שבת: 19:54








מן הפרשה





שבת שלום ילדים יקרים!


"זאת תהיה תורת המצורע". אמרו חז"ל: על שבעה דברים נגעים באים, והראשון שבהם: על לשון הרע. ולכן דרשו חכמים: "זאת תהיה תורת המצורע - זאת תהיה תורת המוציא שם רע".


ומדוע התמירו כל כך בעוונו של המספר לשון הרע? התשובה היא כי המספר  לשוה"ר גורם לחברו נזק שאינו ניתן לתיקון. נמשלה הלשון לחץ: כל זמן שלא ירה אותו - יכול האדם לשלוט בו, אך משנורה החץ - אין לאדם שליטה עליו ועל המקום בו יפגע. וכמו החץ כך הלשון: אם נאמרה מילה רעה כאן - היא יכולה לפגוע גם במקום רחוק מאוד.


מהו בעצם לשון הרע? אם נחשוב נגלה שלכל אחד מאיתנו יש מעלות ויש חסרונות, אבל קל יותר לזהות את החסרונות אצל השני מאשר אצלינו. מה עושה בעל לשון הרע? מונה את חסרונות חבריו ומתהלל ומפרסם את הדבר, וכך הוא גורם למריבה בין אדם לחבירו, והרי  אנו יודעים עד כמה גדול השלום, שהוא גם שמו של הקב"ה.


וכאשר אנו קוראים את הפרשיות הללו עלינו לזכור שהתורה הקדושה מצווה אותנו לראות בכל אדם ואדם את הטוב והמיוחד שבו, ולעודד אותו , ולהרבות אהבת ישראל.








מענייני הפרשה





*טומאת היולדת וטהרתה





*פרשת נגעים:


צרעת האדם


צרעת הבגדים


טיהור המצורע


צרעת הבית





*דיני טומאות היוצאות מגופו של אדם


*פינת הצל"ש





יישר כח לכל העולים לחידון פסח, ובמיוחד לזוכים בפרסים.


                                                                עלו והצליחו!!!


יישר כח ל מכיתה  על הפיתרון הנכון לחידת פרשת "ויקהל פקודי".





חזקו ואמצו!!  





עשה לך רב


  מצות ספירת העומר:


א."וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה, שבע שבתות תמימות תהיינה, עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום" (ויקרא כ"ג)


ב.מצוה לספור את הימים החל מט"ז ניסן ועד חג השבועות. מצוה זו נקראת  "ספירת העומר", על שם מנחת העומר שהקריבו בביהמ"ק בט"ז בניסן.


ג.מתן תורה הוא הסיבה העיקרית לצאת בני ישראל ממצרים, לכן מונים מיציאת מצרים ועד יום מתן תורה. המנין מורה עד כמה נכסף זמן זה ועד כמה מצפים לו.


ד.מקיימים את המצוה בכל ערב לאחר תפילת ערבית, החל ממוצאי יו"ט הראשון של פסח ועד לערב חג השבועות.


ה.תחילה מברכים: "ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וציונו על ספירת העומר", ואח"כ מונים את הימים והשבועות שחלפו מתחילת הספירה.


ו.את הברכה והספירה אומרים בעמידה.   





תלמיד שישאל בתיבת הרב שאלה מעניינת-השאלה והתשובה יתפרסמו   


   במדור זה (עם שם התלמיד). 


    





סיפור השבוע





לעיתים קרובות אין אנו חושבים על דיבורינו, ואנו עלולים לגרום נזקים. לקח גדול נוכל ללמוד מהסיפור הבא


באחד הימים ציוה הקדוש מפשיסחא את תלמידו, ר' שמחה לצאת לדרך אך לא אמר לו לאיזו מטרה. בלי להקשות קושיות נטל עמו ר' שמחה כמה חסידים, ויחדיו יצאו לדרך.


והנה הגיעו לכפר כלשהו. פנו אל אחד מבעלי הבתים ובקשו לאכול בביתו. כדי לא להכנס לספקות בכשרות המאכלים, בקשו ממנו כי יגיש להם מאכלי חלב בלבד. אך בעל הבית הודיע, כי אין לו מאכלי חלב אלא רק מאכלי בשר.


החלו החסידים חוקרים ודורשים: האם היתה הבהמה כשרה? מי שחט אותה? האם מלחו אותה כדי להוציא את הדם? מי בישל? וכו' וכו'.


והנה בקע מן הפינה קולו של אדם. הפנו החסידים עיניהם וראו איש לבוש בלויים, כדרך העניים, יושב מאחורי התנור. אמר להם האיש: "חסידים! על כל מאכל שאתם מכניסים לפה אתם חוקרים בלי גבול. האם נוהגים אתם כך גם לגבי מה שמוציאים מהפה?


שמע ר' שמחה את דברי האיש והבין, שרק כדי לשמוע דברים אלו שלח אותו רבו למסעו.
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