נושא הדף: במדבר, פרשת נשא, דף פרשת שבוע: "מחוץ למחנה" 

מיועד לכתות ד-ו

המחבר:עמוס גאן

פרשת נשא

מחוץ למחנה !!!

בפרשת השבוע אנו קוראים על עונשו של המצורע. את המצורע יש לשלח שבעה ימים מחוץ למחנה. ענש זה נראה מאוד מוזר. מדוע לא מספיק הקרבן שהוא מביא לאחר טהרתו ? מדוע צריך לשלח אותו ? 

אלא יודעים אנו שמחלת הצרעת אינה סתם מחלה. מחלת הצרעת באה על עברה מאוד מאוד מסויימת. הצרעת באה על עוון לשון הרע. אדם שמדבר לשון הרע יש לו מטרה לגרום לפרוד ולמריבות בין אנשים. הוא מנסה להכתים את שמם של חבריו ועל ידי כך יכבדו אותו ויעריכו אותו יותר (שכן כולם יראו כמה הוא טוב יותר מהחבר שלו…). אדם כזה הוא מאוד מסוכן. צריך להזהר ממנו מאוד. המעשים שלו עלולים לקלקל את כל האוירה החברתית.  החברה חייבת לסלק אותו כדי שלא יקלקל אותה, הוא חייב להיות שבוע מחוץ למחנה עד שיבין עד כמה זה קשה להרגיש בודד ומחוץ לחברה.

למעשה התורה מחנכת אותנו בעונשו של המצורע, עד כמה חשובים חיי החברה והקהילה. עד כמה  עלינו להשתדל לשמור עליהם מכל משמר, ולהוקיע מתוכינו את אלה המנסים לגרום לפרוד ולמחלוקות ביננו.

                                                                                                   בברכת שבת שלום

                                                                                                       עמוס ג'אן

                                                                                                    רב בית הספר. 

פשרשרת

 חלוקת משא המשכן – לפי משפחות הלווים.

 דיני צרוע וזב.

 דין המועל בקודשים.

 אשה סוטה.

 דיני נזיר.

 ברכת כהנים.

 סיום בנין המשכן, והקרבת קרבן הנשיאים.
 בס"ד

הסיפור  החסידי

אברך אחד בא אצל רבי ישראל ריז'ין וביקש ממנו, שיסמוך ידיו להוראה.  אותה שעה עמד רבי ישראל ליד החלון. הימים היו ימי חורף, והחצר כולה היתה מכוסה בשלג. עמד האברך לידו, כשהוא מוסיף ומפרט באוזניו את רוב צידקותו וסיגופיו: אין הוא לובש אלא לבנים, לקיים מה שנאמר: "בכל עת יהיו בגדך לבנים", שום משקה אינו בא לפיו אלא מים בלבד, מסמרים תקועים במנעליו שיהא מתיסר בשעת ההליכה, בכל יום ויום, ואפילו בימות קרה, הוא מתגלגל בשלג, ובכל יום שמש בית הכנסת מלקה אותו ארבעים מלקות.

עוד הוא עומד ומסיח, והנה סוס לבן נכנס אל החצר. ניגש אל הבאר, שותה תוכה ומתגלגל להנאתו בשלג.

- צא וראה נפנה רבי ישראל אל האברך ואמר – אף בריה זו לבושה לבנים, אינה שותה אלא מים בלבד, מסמרים תקועים לה במנעליה, אף היא מתגלגלת בשלג, וכל יום היא סופגת ארבעים מלקות ויותר – ואף על פי כן אין היא אלא סוס …
בס"ד

על שולחן שבת…
לפניכם ילדים ריבוע קסם. אם תמלאו נכון את ההגדרות  תקבלו ריבוע קסם אשר ניתן לקרא את שם פרשת השבוע מארבע כיוונים !  בהצלחה.


                                 1.  סחב, הרים

                                 2.  גבאי בית הכנסת

                     3.  אלך לישון 
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