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מה נלמד מפרשת השבוע?








"וַיִּקְרָא אֶל מֹשֶׁה וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֵלָיו מֵאֹהֶל מוֹעֵד לֵאמֹר: (א' א'')





"אני חייב ללכת?" שאלתי. "אני חושבת שזה מאוד חשוב שתלך" ענתה אמא. אבל היום זה שבת, בחוץ קר, וממש אין לי כוח לצאת לקור, רק כדי להגיע לתפילה. חוץ מזה, אני עדיין ילד, עוד לא הגעתי לגיל בר מצווה, ואני לא חייב להתפלל" אמרתי בקול רוטן, תוך שאני שופך את כל התירוצים למה לא לצאת מהמיטה החמה, וללכת לבית הכנסת... "אבל זה חשוב. האם אינך מרגיש צורך להתפלל? להגיד תודה לקב"ה? לבקש דברים שאולי אתה צריך?" שאלה אמא. "לא!" עניתי בקול, והתכרבלתי מתחת לשמיכה מחדש... נרדמתי. לפתע הרגשתי קור נורא. כאילו מישהו שם עלי גוש קרח ענק.  נסיתי להתחמם, אבל שום דבר לא עזר לי. "מה אעשה?" חשבתי לעצמי. "אלך לחפש תנור שיחמם אותי, חשבתי. יצאתי מהמיטה הקפואה, והתחלתי לרוץ ולחפש תנור. אבל החדר היה סגור. לא ראיתי שום דלת, מסביבי היו רק קירות, לא חלונות ולא דלתות. הרגשתי נורא. פתאום הבנתי כי לא רק קר לי, אלא אני כלוא בתוך חדר, בלי אפשרות לצאת ממנו. התחלתי לדפוק על הקירות, אבל היד שקעה בתוך הקיר, ונתקע בחור שיצרה. הבנתי כי הקיר מכוסה בקרח. התחלתי לצעוק "הצילו! מישהו שומע אותי? איך יוצאים מכאן? אני הולך למות מקור!" אבל לא הייתה תשובה. התחלתי לבכות, לבכות מכל הלב. הרגשתי כי אין לי שום סיכוי להינצל מהחדר הקפוא הזה. הרגשתי כי אני הולך למות... "אמא, הצילי אותי!" צעקתי. לפתע שמעתי קול מדבר אלי. "אמא לא שומעת אותך, היא לא יכולה לעזור לך. עליך לחשוב מי יוכל לשמוע אותך בכל מקום, גם מתוך החדר הקפוא הזה". הקול היה נשמע קול אבהי, אוהב דואג, ומייעץ מכל הלב. "מי אתה?" שאלתי, אך הוא לא ענה. "האם זה אתה אלוקים?" צעקתי, אך לא הייתה תשובה. "אני יודע, אתה רוצה להגיד לי שעלי להתפלל לקב"ה, כי רק הוא שומע אותנו בכל מקום, גם בחדר מוזר ונורא כזה" אמרתי. "אכן, צדקת!" ענה הקול. "אז אלוקים תעזור לי!" אמרתי, בטון דיבור של דרישה, ולא בקשה.  שקט השתרר בחדר. "הוי אלוקים, אם אתה לא תציל אותי עכשיו, אני אמות" מררתי בבכי. לפתע הרגשתי יד חמה מלטפת את פני, יד המנגבת את עיני מהבכי, ופה הנותן לי נשיקה חמה במצח. פתחתי את עיני. הייתה זאת אמא.... "מה קרה?" שאלה אמא בקול מרגיע, "חלמתי שאני הולך למות, ורק כאשר התפללתי לקב"ה מכל הלב, פתאום את ליטפת אותי... " אמרתי. אמא חייכה חיוך אוהב ומרחם. "אתה סבור שזה קרה סתם? שסתם במקרה חלמת את החלום הזה דווקא? שליטפתי אותך במקרה בדיוק כאשר התפללת?" שאלה אמא. "לא, ממש לא!" עניתי, "אני מרגיש שהקב"ה רצה להראות לי שצריך תמיד להודות לו, גם שהכל נראה רגיל . כי לפתע הכל עלול להיות מאוד לא נעים" אמרתי. "אז מה תעשה עכשיו?" שאלה אמא. אלך להתפלל" אמרתי. אכן אני מרגיש כמו משה רבנו, ה' קורא לו. ואז, כאשר משה מרגיש את הצורך שלו בקשר עם הקב"ה, הקב"ה מלמד אותו איך להקריב קורבנות. היום אנחנו מתפללים במקום קורבנות, ולכן אלך להתפלל...."  . אכן אין מקרה בעולם. החלום הסביר לי את הפסוק, ושלח אותי לתפילה...                          
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שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי











 הודעות





הרב חיים דוד הלוי


לזכור מה העיקר! 





?...








הרב היה שקוע בלימוד, מאוד רציתי לשוחח אתו. הייתה לי התלבטות קשה, זו לא הייתה שאלה בהלכה. רציתי בסך הכל לשאול אותו איזה מקרר כדאי לנו לקנות. נכון, אולי זה לא חשוב, אבל אני הבת שלו, והמקרר שלנו התקלקל. בשבילי הוא לא רק רב גדול, בשבילי הוא אבא, פשוט אבא אוהב וחכם. הוא אבא שיש לו חוכמה והבנה בהרבה נושאים, אז למה שלא אתייעץ אתו על קניית מקרר? אבל כרגע הוא כל כך עסוק בלימוד תורה, כיצד אפריע לו?


מנגינת מכונת הכתיבה (כן, פעם לא היו מחשבים. אם רצינו להדפיס משהו, היינו מכניסים דף למכונה כזאת שיש בה לחצנים כמו במקלדת של המחשב.  הייתה המוזיקה שלנו בבית. אבא הדפיס בעצמו את הספרים שלו. ואני חששתי מלהפריע למוזיקה של כתיבת התשובות לשאלות הלכתיות שנשאל.


אבא הבחין בי, עצר את הכתיבה, חייך אלי, ושאל   "במה אוכל לעזור לך?" "המקרר שלנו התקלקל, ואני רוצה לחשוב איתך איזה מקרר לקנות?" אמרתי. הנחתי לפניו דפים עם פרסומות למקררים שונים. הוא עבר עליהם במהירות, ואמר "ראשית, צריך לוודא כי במקרר שתיקנו יהיה מתקן מיוחד שבעזרתו יהיה מותר לפתוח את המקרר בשבת. שנית, האם מדדתם כמה מקום יש לכם במטבח למקרר? הרי רצוי לקנות מקרר גדול, אבל צריך לבדוק לפני כן שהוא נכנס למקום שלו במטבח. בקשר לצבע, יש לכם ב"ה ילדים קטנים, הם מלכלכים הכל. חפשו צבע לא בהיר מידי. בקיצור... אבא שלף דף אחד, ואמר "את המקרר הזה, בצבע הזה" הוא אמר. "רק תבדקו שהוא נכנס למטבח שלכם" "תודה אבא על העזרה" אמרתי. ואבא הוסיף. "רק תזכרו שהמקרר הוא דבר חשוב בבית, אבל התורה חשובה יותר", וחזר לעסוק בלימוד תורה.




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































מפסקי הרב חיים דוד הלוי– קצוש"ע.(קכ"ה ה') 


נמשיך בדיני חינוך הילדים. ההורים חייבים לדאוג שנלמד מקצוע, שבו נוכל גם לעבוד. כיום, כדי להצליח למצוא עבודה טובה, צריך ללמוד טוב. מי שלא ילמד בכיתה כמו שצריך, לא יוכל ללמוד בתיכון כמו שצריך. לנו הילדים זה נשמע כל כך רחוק, הרי כל כך הרבה זמן יעבור עד שנהיה גדולים, נסיים צבא, ונלמד מקצוע באונברסיטה או בכל מקום אחר. אבל אם לא נלמד כבר היום כראוי, לא נצליח בתיכון, ונתקשה ללמוד מקצוע, ולהתפרנס, שיהיה לנו כסף לדברים שאנחנו צריכים. לכן, ההורים שלנו מקיימים מצווה, כאשר הם שולחים אותנו ללמוד. ואנו מקיימים שתי מצוות, כאשר אנו לומדים. מצוות כיבוד הורים, ומצווה מחכמים "ללמוד אומנות"= מקצוע.
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שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














