בס"ד                                             שמואל א' פרק  ו'
שם הדף: שמואל א, פרק ו': סיכום למורה
מיועד לכיתות: ו-ט

מאת: חגי לב
הארון מושב לגבול ישראל { א – יד}                                                      

*הפלישתים נותנים לפרות ,אמהות לעגלים, להוביל את הארון . הפרות מובלות לצומת דרכים הקושרת בין פלשת ממערב לבית שמש יהודה במערב.  העגלים נשארים במרחק מה וקול געיותיהם נשא למרחוק.  זהו הנסיון האחרון לדעת האם מכות הארון יד ה' הן או מקרה הוא.  

(מדוע הפלישתים התלבטו בשאלה זו לאחר כל המכות שהן חטפו?

תשובה : הפלישתים לא הסתפקו בכך שהמכות מקורן בארון ה' , אלא הסתפקו ביכולתו להושיע עצמו מידם.  הם חשבו שאולי כעת הם הכניעו את ארון ה'. {בדומה לפרעה קודם קריעת ים – סוף!}-הרב וינר – שעורים. 

וי"א הם רצו לבחון האם לכבוד ה' יש מקום מיוחד שבו הוא שוכן.  המקום כמובן במשכן ישראל.- אלעד ליסון – שעורים.)

ארון ה' בא מבית שמש לקרית יערים {ו' טו – ז' א }

חטאם של ישראל 

" וַיַּךְ בְּאַנְשֵׁי בֵית שֶׁמֶשׁ כִּי רָאוּ בַּאֲרוֹן יְדֹוָד"  מדוע???

*שורש חטאם של ישראל זהו יחסם הלקוי לארון ה' :

א.הבאת הארון לשדה המערכה מלמדת על המחשבה שהארון יושיע כקמיע,ללא שינוי מוסרי ורוחני של העם.  אמונה זאת היא תפישה אלילית (וגם        נוצרית) ההפוכה מאמונת ישראל.

ב.עמ"י אינם לחוצים משבייתו של הארון בשדה פלישתים במשך שבעה חודשים,ואינם עושים מאמץ להחזירו.  

   היוזמה להחזרה באה מפלישתים ואנשי בית שמש מופתעים.

ג.אנשי בית שמש מסתכלים על הארון ללא כיסוי ובזה כאילו חדרו לקה"ק.   [הארון בד"כ מכוסה בפרוכת המסך או בכיסוי אחר.] 

ד.אנשי בית שמש מעלים זבחים לפני הארון בשעה שהוא גלוי ועומד על האבן הגדולה.

    מצבה – זו האבן העומדת בזמן האבות / סולם יעקב / הר סיני / ארון הברית על אבן השתיה  - בכולם שכינה ניצבת ועומדת , השכינה מכוסה בפרוכת / ענן / ענן קטורת – רק הדבור האלוקי בוקע ונשמע באזן בנ"א.

    מזבח  -  זהו במה גלויה לכל / מזבח החיצון  שעליהם מעלים זבחים הנעשה על במה זו גלוי ונראה לעין. 

    - המילה המנחה אצלנו היא ר.א.ה. והתיקון הוא בהעלאת הארון לקרית יערים ובהכניסו לבית אבינדב פנימה – מכוסה מעיני כל . רק אלעזר בן אבינדב{ע"ש אביהו ונדב בני אהרון}  נכנס פנימה לעמוד לפני ה'. {י"א אבינדב כהן היה. ובקדמוניות בית לויים היה.}

    - יש הרואים בהסבת הארון בבית שמש לקרית יערים ללא שום תיקון מוסרי אצל אנשי בית שמש כטעות וחטא.  הדבר זהה לתגובת פלישתים לאחר שהארון היכה בעיר הראשונה.

*" וַיָּשִׂמוּ אֶל הָאֶבֶן הַגְּדוֹלָה"  – " וְעַד אָבֵל הַגְּדוֹלָה אֲשֶׁר הִנִּיחוּ עָלֶיהָ אֵת אֲרוֹן יְדֹוָד" -  אפשר לתרץ את שינוי הלשון כדרך האותיות למנ"ר העשויות להתחלף זו בזו, וכאן התחלפה האות נ' באות ל'.

ורש"י כתב : " היא האבן הגדולה האמורה למעלה שהלמ"ד באה במקום נו"ן ... ומפני שאירע להם אבלות בדבר קראה אבל". 

ועפ"י הדברים דלעיל , יש לומר שרמז הכתוב ששימת הארון גלוי על האבן , היא שהביאה עליהם את האבל הגדול.

*" וַיַּךְ בְּאַנְשֵׁי בֵית שֶׁמֶשׁ כִּי רָאוּ בַּאֲרוֹן יְדֹוָד וַיַּךְ בָּעָם שִׁבְעִים אִישׁ חֲמִשִּׁים אֶלֶף אִישׁ" – פסוק קשה מאד להלמו, ונכתבו פירושים רבים. 

ואחד מן הפירושים :

א. " וַיַּךְ בְּאַנְשֵׁי בֵית שֶׁמֶשׁ כִּי רָאוּ בַּאֲרוֹן יְדֹוָד  -  שִׁבְעִים אִישׁ".     זוהי המכה באנשי בית שמש בעקבות ראיית ארון ה'.

ב. " וַיַּךְ בָּעָם -  חֲמִשִּׁים אֶלֶף אִישׁ  , וַיִּתְאַבְּלוּ הָעָם כִּי הִכָּה יְדֹוָד בָּעָם מַכָּה גְדוֹלָה".        זוהי המכה בעם במלחמת אבן העזר.

    המשותף לשני הארועים זהו המשכו של חטא  היחס הלקוי לארון ה' ופגם באמונת ישראל בכלל.

*" וַיִּשְׁלְחוּ מַלְאָכִים אֶל יוֹשְׁבֵי קִרְיַת יְעָרִים לֵאמֹר ... רְדוּ הַעֲלוּ אֹתוֹ אֲלֵיכֶם" , " וַיַּעֲלוּ אֶת אֲרוֹן יְדֹוָד וַיָּבִאוּ אֹתוֹ אֶל בֵּית אֲבִינָדָב בַּגִּבְעָה "

 – יש המזהים גבעה זאת כ'גבעת קרית ערים' שנפלה בנחלת בנימין!{בקצה קרית יערים ליהודה}  וכך הביאו כבר בשלב זה את הארון לגבול נחלות יהודה ובנימין. 

