נושא הדף: ויקרא, פרשת תזריע-מצורע: דף פרשת שבוע

מיועד לכתות: ד-ח

המחבר: שי גרין
בס"ד                                                       ליקט וערך-שי גרין רב ביה"ס

בס"ד

	מן הפרשה

"אישה כי תזריע וילדה זכר"

רבותינו אמרו: מעשה ניסם הקב"ה עושה עם האדם.

אם תשים אותו באמבטיה מלאה מים במשך יום אחד, הוא ירצה למות. ותינוק זה תשעה חודשים נמצא בבטן אמו מוקף במים וחי חי וקיים! מעשה ניסם!

ולמה דומה תינוק במעי אמו? לפנקס המקופל ומונח, ידיו מונחות על ראשו, מרפקיו על קרסוליו, ראשו על ברכיו, והוא אוכל ושותה ממה שאמו אוכלת ושותה.

לאחר תשעה חודשים כשמגיע זמנו לצאת לאוויר העולם מיד מתייצב מלאך מולו ואומר לו: "בני, תדע שאיש לא שאלך אם להיוולד או לא, -על כורחך אתה נולד, וכשתצא לאוויר העולם יש לך לזכור שעל כל מעשה ומעשה ואפילו הקטן ביותר תצטרך לתת דיו וחשבון לפני הקב"ה בסוף ימיך."

אותו מלאך מלמד אותו את כל התורה כולה ומשביע אותו שבועה. ומהי השבועה? "בני משביע אני אותך שתהיה צדיק ואל תהיה רשע, דע לך שהקב"ה טהור והנשמה שלך טהורה, יהי רצון שתשמור את נשמתך טהורה ונקייה כשם שקבלת אותה."

כשגומר המלאך את דבריו –יוצא התינוק לאוויר העולם , למלחמה של היצר הטוב והיצר הרע באתגר לשמור על הנשמה הטהורה.

אם נחשוב על אותה שבועה ועל הנשמה הטהורה, נוכל כל פעם להתגבר על היצר הרע שמנסה כל הזמן להחטיא אותנו .













פרשת תזריע-מצורע





כניסת השבת: 18:48





יציאת השבת: 19:48





מענייני הפרשה





*דיני יולדת.





*חיוב ברית מילה.





*דיני אנשים שיש בבשרם נגעים וצרעת.





*דיני נגעים בראש ובזקן.





*דיני צרעת בבגד.





*דיני טוהרת המצורע.





*סוגי הקורבנות שצריך להביא המצורע.





*  דיני זב וזבה.
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מצוות הפרשה


לשון הרע


בשתי הפרשות-תזריע ומצורע- מסופר על הצרעת. הצרעת הינה נגע חמור המתפשט בגוף. התורה מפרטת את צורת הפצעים: עמוקים או שקועים בעור/בשיער, מה צבעם וכו'.


אולם ברור שאין כאן מחלה רגילה שכן בצרעת יכולים "לחלות" גם הבגדים וקירות הבית!. כשהיו בנ"י במדבר היה מצורע יושב מחוץ למחנה, היינו יכולים לחשוב שהוא עושה כך משום שהצרעת מדבקת, אך המשנה אומרת, שאם היה זה גוי שלקה בצרעת הוא נשאר במחנה. לכן מסתבר שיש להרחקת המצורע סיבה אחרת:


רש"י כותב שיש לצרעת 2 סיבות: לשון הרע וגאוה.        בתנ"ך מצאו דוגמאות רבות לכך: 


1. משה שדיבר לשון הרע על ישראל כשאמר שלא יאמינו לו שנשלח לגאול את ישראל, נהייתה ידו מצורעת.


2. מרים לקתה בצרעת על לשון הרע שאמרה על משה


3. עוזיה המלך, אשר לא היה כהן, אך חשב בליבו שהוא אדם חשוב ולכן יכול להקריב קורבנות, פרחה הצרעת במצחו על גאוותו.


אם אכן הצרעת אינה רק מחלה, ברור, שה"רפואה" צריכה לתקן את הגורם לצרעת. ואכן כך יש לראות את הדברים: המצורע יושב מחוץ למחנה כדי להיות פנוי להרהר על מעשיו. הקרבן צריך להיות מצפורים מצפצפות כדי שיראה בשחיטתם שפטפוט לשון הרע אסור. הוא גם מביא עץ ארז (גבוה) ואזוב(נמוך) כדי שילמד שאם הגביהה עצמו ונהיה גאוותן עליו להשפיל עצמו כאזוב. ואת הכל יש לטבול במים שהם סמל לתורה, שע"י התורה האדם יכול לתקן את עצמו.











מנפלאות הבריאה





הקיבה





הקיבה היא כיס דמוי אגס, אורכה 25 ס"מ ומקומה בצד השמאלי של הבטן.


בדופן הקיבה יש שכבה שרירית ולכן היא מסוגלת לגדול ולהתכווץ. כאשר אנו רעבים הקיבה מצטמקת, ואילו לאחר ארוחה טובה הקיבה מתנפחת.


האוכל מגיע לקיבה כאשר הוא לעוס ורטוב, ותפקיד הקיבה להופכו למעין דייסה. בכניסה וביציאה מהתיבה יש שריר טבעתי שסוגרים את המעברים. כאשר השריר בכניסה רפוי יכול המזון לעבור מהוושט לקיבה, אך כאשר השריר מכווץ אין שום דבר יכול להכנס. כאשר האוכל בקיבה הוא אינו יכול לצאת.


כאשר השרירים הטבעתיים שבכניסה וביציאה סגורים, הקיבה יכולה לגשת לפעולת העיכול. בפעולת העיכול הקיבה לשה את "הדייסה" לערבב אותה ולפורר את המזון למרכיביו ( שומנים, חלבונים, פחמימות וכו'. ) .


לאחר 3 שעות של פעילות כזאת נפתח השריר הטבעתי שביציאת הקיבה, והמזון המפורר נדחף לכיוון החלק הקדמי של המעי הדק ע"י התכווצות שרירי הקיבה.


          " מה רבו מעשיך ה'"








עשה לך רב





מצוות ספירת העומר





נאמר בויקרא (כ"ג, ט"ו-ט"ז): " וספרתם לכם ממחרת השבת מיום הביאכם את עומר התנופה שבע שבתות תמימות תהיינה, עד ממחרת השבת השביעית תספרו חמישים יום".


מצווה לספור את הימים החל מ- ט"ז ניסן  ועד לחג השבועות. מצווה זו נקראת "ספירת העומר", על שם מנחת העומר שהקריבו בבית-המקדש בט"ז ניסן.


מקיימים את המצווה בכל ערב לאחר תפילת ערבית, החל ממוצאי יום ראשון של פסח, ועד לערב חג השבועות (ה' סיוון). יש לספור רק כשוודאי לילה, ודווקא בלילה מברכים על הספירה, אך מי ששכח לברך ולספור בלילה יכול להשלים את ספירתו למחרת.


מברכים:" ברוך אתה ה' אלוקינו מלך העולם אשר קדשנו במצוותיו וצוונו על ספירת העומר", ואח"כ מונים את מספר הימים והשבועות של הספירה. את הברכה אומרים בעמידה.


מי ששכח לספור יום אחד, ממשיך לספור בשאר הימים בלי ברכה, ובמקרה כזה טוב לשמוע את הברכה מאדם אחר שמברך שיכוון להוציא אותנו ידי חובת הברכה.


בגלל שבימי ספירת העומר מתו 24 אלף תלמידי ר' עקיבא, אנו נוהגים מנהגי אבילות. בימים אלו לא מסתפרים ומתגלחים, וכן לא מתחתנים. את מנהגי האבילות שומרים 33 יום, ויש הנוהגים אותם מתחילת הספירה ועד ל"ג בעומר ויש הנוהגים אותם מר"ח אייר ועד ג' סיוון. 


























הגדרות מאוזן:                               הגדרות מאונך:








1. שם הפרשה ( הראשונה)              1. צפרים שהמתרפא מצרעתו צריך להביאן


6. והגיש קרבן                              2  . פז


8. הרבה או חשוב                         3. בלבד, אך


9. קצה, צד                                  4. יבריא אותן


10. הגיע                                     5. איבר הראייה


11. נהיות לאחרות                        7. פריחה בעור





תורתך שעשועי
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