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להתעוררות ללימוד

דיני הקודש והמקדש ועיני הקורבנות

מאת רבן ומאורן של ישראל מרן הגאון בעל החפץ חיים זצ"ל 

הנה כלל ישראל מאמינים בביאת המשיח ושיבוא אליהו הנביא לבשרנו מקודם על ביאתו. ובכל תפילה ותפילה אנו מתפללים לה' שישלח לנו משיח צדקנו ושיבנה בית המקדש במהרה בימינו.
תכלית הנרצה מבנין בית המקדש היא, שיתגלה לנו כבוד ה', כמו שהיה במקדש מלפנים, ושנקריב קורבנות כמו שכתוב בתורה, ועל זה אנו מתפללים בברכה מיוחדת בשמנה עשרה "והשב העבודה לדביר ביתך וכו', ותהי לרצון תמיד עבודת ישראל עמך".

וכן אחר סיום תפילת שמנה עשרה אנו אומרים: "יהי רצון שיבנה בית המקדש … ושם נעבדך ביראה כימי עולם… וערבה לה' מנחת יהודה וירושלים"..

כללו של דבר אין לנו שום תפילה ובקשה שהננו מתפללים על ביאת המשיח צדקנו, שלא תהיה בה הכונה והעיקר, שנוכל להקריב סדר הקורבנות כמו שכתוב בתורה. והנה ידוע שעבודת הקורבנות צריכה כהנים וזר פסול לעבודה.

ולו יהיה שיבוא אליהו הנביא וגם משיח צדקנו בימינו, הלא יהיה צורך להתחיל תיכף בעניני הקורבנות ושאר עבודות שבמקדש, ולזה הלא נחוצים לנו כהנים שידעו דיני הקורבנות, ובלא הכהנים אין לנו תועלת בבנין בית המקדש.

אחי ורעי!! עלנו להתכוננן בכל מאי דאפשר בידיעת הקודש והמקדש, ובפרט הכהנים והלווים עליהם המצוה והחובה הזאת ביתר שאת, שהם הם יהיו הנתבעים הראשונים, מדוע לא הכינו עצמם לעבודת הקורבנות. 

וגם הישראלים התלמידי חכמים צריכים לדעת דיני הקורבנות, כדי שיהיה לכהנים ממי לשאול כמו שהיה מלפנים אצל הסנהדרין יושבי לשכת הגזית, וגם כשיבא אליהו הנביא ימצא הרבה כהנים בתוך הישראלים שנתערבו במשך הגלות המר הזה.

היוצא מדברנו: החובה עלינו להכין את עצמנו בלימוד דיני הקודש והמקדש ועניני הקורבנות, כדי שנוכל להתראות לפני משיח צדקנו, כי כבר אנו מוכנים לביאתו, ואז בודאי ישלח לנו את אליהו הנביא ומשיח צדקנו במהרה בימינו אמן.
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בעהמ"ח ספר חפץ חיים ומשנה ברורה
