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   פרשת חיי שרה שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום 
למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 16:15


צאת השבת: 17:23

















"וישקול אברהם לעפרון את הכסף אשר דבר באוזני בני חת " (כ"ג 16). 


"אני לא מאמין! איך הוא מנסה לרמות אותי בצורה כל כך ברורה? מה הוא חושב שאני ממש לא חכם? הוא ממש פוגע בי. מה אעשה? האם אגיד לו מה אני חושב? הוא יפגע, וישחק את הילד המסכן, ואז הוא יריב איתי. האם לשתוק? הוא ילמד כי אותי אפשר לרמות כל כך בקלות... אז מה אעשה?"


החלטתי לספר את מה שקרה לרב שלנו. "כבוד הרב" פניתי לרב. "אני רוצה להתייעץ איתך. משהו מאוד מפריע לי, ואני מאוד אשמח מהי דעת התורה על כך?" אמרתי בהסוס מבוייש.


"בו נשב, ותספר לי הכל. אשתדל לתת לך תשובה. אם לא אדע תשובה עכשיו, אשתדל למצוא את התשובה אחר כך, כי אין דבר בעולם שאי אפשר לבדוק מה התורה אומרת עליו. אז ספר ..." אמר הרב.


"אתמול דני ביקש ממני הלוואה. הוא רצה לקנות ארטיק, והיו חסרים לו 5 שקלים. לי היה כסף, וכמובן בלי להסס, הוצאתי 5 שקלים ונתתי לו. הוא אמר שיחזיר לי אותם היום בבית הספר, לאחר שיבקש אותם מאמא שלו. הבוקר ניגשתי אליו, ושאלתי אם הוא הביא לי את הכסף? הוא התחיל לצעוק לפני כל הכיתה "איזה כסף? אתה חולה? אתה סתם ממציא  שאני חייב לך כסף. לא קיבלתי ממך כסף, ולכן אני לא חייב לך שום דבר!". התקשתי להגיב. הרי הוא משקר בלי שום בושה? גם יצחק היה איתנו וראה איך נתתי לאורי את הכסף.


לאחר רגע של תדהמה, התחלתי לחשוב בשקט. האם אכן כדאי שאצעק עליו? האם בגלל זה הוא יסכים להחזיר  לי את הכסף? אני לא כל כך מאמין. אם אצעק אליו, למה זה יגרום? הוא יכעס, ויענה בצעקות, ואז סתם נריב. חברים של שנינו ינסו לעזור כל אחד לחבר שלו. "אני ממש לא יודע מה לעשות. הרי זה הכסף שלי, ואני רוצה את הכסף, מצד שני, אני לא מאמין כי שווה לריב ברצינות בגלל 5 שקלים, למרות שיש לי עד – את יצחק" אמרתי לרב.


"אכן אתה צודק!, הקב"ה לא ישמח לראות אתכם רבים בגלל 5 שקלים. תבקש מיצחק שילך איתך בשקט, ויזכיר לו שהוא קיבל את ההלוואה. אם יחזיר – מה טוב, ואם לא – הקב"ה ידאג לתת לך את הכסף" ענה הרב.  אכן, גם יצחק לא הצליח לשכנע את אורי. למחרת קרה דבר מדהים. אורי איבד 5 שקלים בדרך לבית הספר, ואני מצאתי 5 שקלים אחרים בבית הספר. אכן דברי הרב התקיימו במלואם...  אברהם אבינו ביקש מקום לקבור את שרה, הוא ביקש לקבור אותה בחברון, באדמת טרשים.  אנשי המקום אמרו שיקבל את המקום בחינם, אבל אברהם כן רוצה לשלם – ומשלם אפילו יותר ממה שאמרו לו (במקום 400 שקל רגילים, שילם 400 שקל ששווים יותר). הכל כדי להראות שהוא לא רוצה מהם מתנות. את הכסף הוא מקבל מהקב"ה, הם לא יעשו אותו עשיר.





פסוק לי פסוקך - הפרשה ואני





תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:
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              שבת שלום!  בהצלחה!














בעקבות הרב קאפח 


    "הזמן הוא דבר יקר"


"אם הרב הזמין אותי לבר המצווה של הבן שלו, אני חייב ללכת" אמר הרב קאפח לעצמו. 


"אבל האין זה ביטול תורה? הרי זה זמן שאני יכול לנצל אותו להמשיך ללמוד תורה, להמשיך לכתוב את הפרוש שלי לפרוש הרמב"ם על המשנה. איך אוכל "לבזבז" את הזמן על בר מצווה?


אך מצד שני, הרי "דרך ארץ קדמה לתורה" זה לא יפה שרב עיר מזמין אותי לבר מצווה של הבן שלו, ואני לא אגיע. אז מה אעשה?" שאל הרב קאפח את עצמו.


"עלי ללכת אשתדל להרהר בדברי תורה, ולא סתם לשבת ולפטפט עם אחרים" החליט הרב קאפח.


לבשתי את החליפה שלי, לקחתי איתי את הרמב"ם שאותו למדתי באותם ימים, ונסעתי לבר מצווה.


ישבתי ולמדתי בשקט. אבל אז ניגשו אלי אנשים. התחילו לשאול שאלות, לשוחח אתי. חשבו שאני בודד, ורצו להיות לי לחברה. אך הם לא הבינו כי אני בחרתי מרצוני את השקט והישיבה לבד, כי אני לא רוצה לבטל זמן לימוד תורה.�חלפו שעתיים, אך בר המצווה עוד לא התחילה. החלטתי כי הגיע הזמן ללכת. רב העיר ראה אותי הולך, ואמר שעוד רגע אשמע את דרשת חתן הבר מצווה. אך אני כבר עמדתי בפתח. "יסלח לי כבוד רב העיר. אבל שעתיים של לימוד תורה כבר הפסדתי. לא אוכל להפסיד  עוד זמן!"
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הורים יקרים!
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