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נושא: בראשית כט, יעקב בבית לבן

כיתה: ז

מחבר: הראל אפשטיין

יעקב בבית לבן (פרק כ"ט, א-ל)
מטרות השיעור
· ידע: התלמיד יכיר את סיפור הגעתו של יעקב לבית לבן, ואת הקורות אותו שם בנישואיו עם בנות לבן והעבודה שהיה צריך להשקיע בשל כך.
· ערכים ואמונה: התלמיד יפנים את ערך הצדק והאמת אל מול רמאותו של לבן הארמי.
· מיומנויות למידה: התלמיד יתנסה בסיכום קטעים.
מהלך השיעור
פתיחה: חזרה על מה שלמדנו בפרק הקודם – חלום יעקב, התחייבות ה' ליעקב והנדר שנדר יעקב. אלו הכנות שעובר יעקב, יחד עם השהייה בבית שם ועבר, כהכנה לקראת השליחות הגדולה אליה יצא: הקמת משפחה בעם ישראל.
נקרא פסוקים א-ג. דגשים: קפיצת הדרך שהיתה ליעקב (רש"י), ואריכות סיפור הבאר בחרן (רמב"ן) שיש שני עניינים – א. החוזק הפיזי שיש למאמינים בה'. ב. מעשה אבות סימן לבנים – בית המקדש, שלושה רגלים, רוח הקודש לכל העולים מכל המקומות הרחוקים. כותרת לפסוקים אלו – הגעה לבאר בחרן.

עבודה בחוברת: שאלות 14-28 (לא להמשיך בכל מקרה!)
נגדיר באופן ברור שאנו עוסקים ברכישת מיומנות של סיכום, בשני שלבים: כותרות וכתיבת סיכום. חזרה קצרה על אופן כתיבת סיכום: תכנים עיקריים במשפט עם מילות קישור. משימות קריאה מוגדרות לפי כותרות. לכתוב קבוצת פסוקים על הלוח עם מקום לכותרת.

נעבור על כותרות הפרק: ד-ח מפגש עם הרועים; ט-יא מפגש יעקב ורחל בבאר; יב-יד מפגש יעקב ולבן; טו-כ שכר עבודתו של יעקב; כא-כד נישואי יעקב ללאה; כה-ל נישואי יעקב לרחל.
דגשים: צביעותו של לבן בקבלת הפנים (לעומת הגעת אליעזר עבד אברהם), וכן ברמאותו בהשיאו את לאה במקום רחל, בהצדקה של מנהג אנשי המקום.

"לבן ביקש לעקור את כל".
עבודה של כתיבת סיכום. הדגמה על חלק אחד בפרק, ונתינת משימה לכתוב סיכום של שני חלקים נוספים.
מראה הלוח
פסוקים א-ג: הגעה לבאר בחרן.
מדוע האריך הכתוב בתיאור הבאר? – א. החוזק הפיזי שיש למאמינים בה'. ב. מעשה אבות סימן לבנים: הבאר רומזת לבית המקדש, שלושה עדרים רומז לשלושה רגלים, אסיפת כל העדרים רומזת למקום עלייה של כל העולם לביהמ"ק, המים ששאובים רומזים לרוח הקודש ולתורה. (להציג במעין טבלה)

ד-ח מפגש עם הרועים: יעקב משוחח עם הרועים שנאספו ליד הבאר אודות / על שלום לבן ועל חוסר היכולת שלהם להשקות את הצאן.

ט-יא מפגש יעקב ורחל בבאר: יעקב פוגש את רחל שבאה עם הצאן, גולל את האבן, משקה את הצאן, נושק לה ובוכה.
יב-יד מפגש יעקב ולבן: רחל מספת ללבן שיעקב הגיע, ולבן מכניסו ומארחו בביתו חודש.
טו-כ שכר עבודתו של יעקב: לבן רוצה לתת ליעקב שכר על עבודתו. יעקב מבקש לשאת את רחל לאישה בתמורה לשבע שנות עבודה, ועבודה זו נראית בעיניו קלה ומהירה.
כא-כד נישואי יעקב ולאה: יעקב מבקש את שכר עבודתו מלבן, ולבן עורך משתה שבסיומו נותן ליעקב את בתו לאה יחד עם שפחתה.
כה-ל נישואי יעקב ורחל: יעקב מגלה את רמואתו של לבן, שמנסה להצדיק את מעשיו. לבן מציב תנאי אחר לנישואי יעקב עם רחל, ויעקב עומד בתנאי זה.
