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 בס"ד
            עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג                                 



שמות פרק יח 

וְשָׁפְטוּ אֶת הָעָם בְּכָל עֵת אֶת הַדָּבָר הַקָּשֶׁה יְבִיאוּן אֶל מֹשֶׁה וְכָל הַדָּבָר הַקָּטֹן יִשְׁפּוּטוּ הֵם:




כניסת השבת 19:08, צאת השבת 20:20











יסת השבת: 18:16


צאת השבת: 19:21












































מה נלמד מפרשת השבוע?








"אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל ... וְלָקַחְתָּ אֹתָם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְהִתְיַצְּבוּ שָׁם עִמָּךְ: (י"א 7)





אני לא מאמין! כל כך התאמצתי, כל כך ניסיתי, השתדלתי, ועכשיו הם באים, וכל מה שהם יודעים לעשות זה רק לחפש מה לא היה הכי טוב בעולם, רק כדי שיוכלו להגיד שלא הצלחתי! אני ממש לא מבין אתם.  הכל התחיל כאשר המורה ביקשה מתנדב לארגן קומזיץ,  ולדאוג שיהיו בו משחקים ואוכל. אני הסכמתי לעשות זאת. הלכתי וביקשתי מאבא שיעזור לי להעביר משטחים מעץ מהמפעל לידינו (כן, המנהל הסכים לתת לי אותם חינם), הלכתי לבעל המכולת וביקשתי שיתרום לנו כמה ק"ג תפוחי אדמה, לחבר של אבא של יש בית חרושת לנקניק, והוא הסכים לתת לנו נקניקים. ישבתי ערבים שלמים והכנתי משחקי חברה שיהיה נחמד בקומזיץ. הגיע הערב, מגדל העצים עמד מוכן, מחכה לכולם שנדליק אותו. המשחקים היו בתוך התיק, והאוכל מוכן בארגזים ליד המדורה. הילדים התחילו להגיע אחד אחד, המורה כבר הגיע והדלקתי את המדורה. הוצאתי שירונים, ורציתי להתחיל בשירה. אבל אז קפץ אחד הבנים ואמר "מי צריך לשיר? זה סתם משעמם!" וכמובן אליו הצטרפו מיד כל הבנים. "אז מה זה קומזיץ? לא שרים בקומזיץ?" שאלתי. "אנחנו לא!" הם ענו. הוצאתי את המשחקים, נסתי להתחיל משחק אחד, ואז אחת הבנות צעקה שזה משחק לא צודק, והוא בכלל משעמם ולא יפה.   הרגשתי מיואש. מה עשיתי? למה אני כל כך מתאמץ, ושום דבר לא טוב להם? החלטתי לעבור לאוכל, "בטח אוכל זה דבר שכולם אוהבים, אולי נתחיל בדבר שכולם אוהבים, ואז תהיה אווירה טובה והם כן ירצו לשיר ולשחק", חשבתי לעצמי.  הוצאתי את הנקניקיות, ושמתי אותם על האש. הילדים התלהבו, אני שמחתי. כאשר הן היו מוכנות הוצאתי אותם מהאש וחילקתי לכולם.  "מה לא הבאתה קטשופ?" הם שאלו. "מי אוכל נקניקיה בלי קטשופ?" לא יכולתי לסבול יותר. "רק תלונות יש לכם, שום דבר לא טוב לכם, האם מישהו מכם בא להציע לי עזרה? האם מישהו שאל מה התוכנית? כדי שיוכל לתת עצות? אתם רק מתלוננים! בטח זה הדבר הכי קל להגיד "למה עשית את זה? או למה לא הבאת את זה? נראה אתכם מארגנים קומזיץ!" צעקתי וברחתי מהמדורה. המורה קראה לי, וביקשה ממני סליחה בשם כל הילדים. "למה זה קרה?" שאלה המורה את כולנו.  "למה שהוא יחליט לבד הכל? למה הוא קובע לנו מה נשיר, ואם נשיר, מה נשחק ומה נאכל? הוא יודע הכל?!" ענו חלק מהתלמידים. "אבל עשיתי הכל כדי שיהיה כיף ונחמד, עבדתי קשה, למה זה לא טוב?" שאלתי. "כי גם לאחרים יש זכות להגיד מה הם רוצים"  הם ענו. "אז מה? האם כל הכיתה יכולה לארגן ערב כזה? זה יהיה רק סתם בלגן" עניתי.   "ואולי לא?" שאלה המורה. אולי בפעם הבאה נקים ועדה שתארגן את הערב. שיחשבו ביחד מה לעשות, ויחלקו את העבודה בין כל התלמידים. עצרנו את הקומזיץ, ישבתי עם וועדה שהוקמה, וחשבנו ביחד מה לעשות עם מה שהבאתי. פתאום כולם שיחקו, ושרו ונהנו מאוד. ברגע שמישהו נסה להגיד שזה לא טוב, מיד ענו לו שהועדה החליטה, ובפעם הבאה שיצטרף לוועדה, ויעזור להחליט. לא האמנתי עד כמה זה יכול לעזור כאשר את ההחלטות לא מחליטים לבד, אלא קבוצה מחליטה ביחד. כי אז כולם הרבה יותר מקבלים אותם. אנחנו לא אוהבים שאדם אחד מחליט בשבילנו!


גם בפרשתנו, כאשר העם מתלוננים ורוצים בשר, משה אומר לקב"ה "עוד מעט וסקלוני" – אני מפחד. ותשובת ה' – "אספה לי 70 איש..." תאסוף אליך 70 אנשים שאתה יודע שבני ישראל אוהבים אותם וסומכים עליהם. תדבר איתם. ברגע שבני ישראל ידעו שיש איתך עוד הרבה אנשים שהם אוהבים, הם יתלוננו הרבה פחות... . אומנם בפרשה שלנו, זה לא מועיל, כי משה לא צריך אותם, הוא עושה את דבר ה'. אבל הקב"ה אומר לו לעשות זאת, זה סימן שלנו זה כדאי!


לנו כדאי לקבל החלטות בקבוצה שחושבת ביחד, יהיו יותר רעיונות, ומה שנחליט, האחרים יקבלו יותר בשמחה!








בעקבות הרצי"ה 











למי היו פנים שלא היו? (ח' 3).


"סמוך על סמוך" מי סמך על מי? (ח' 10-14).


מה משותף לאדם ולבהמה? (ח' 17).


מה משותף לטמא והרחוק? (ט' 9).


היכן הייתה אש וירטואלית? (ט' 15).


כפל משמעות: שטח אבטיחים שלם. מה המילה?     (י' 2).


מי ירד על הטל? (י"א 9).











זה היה לפני שנים רבות. באותה תקופה לא היו מפלגות רבות בכנסת. מי שרצה לבחור מפלגה דתית – בחר ב"אגודת ישראל", שהיא מפלגה חרדית. 


הרב שהיה ציוני גדול, וממלכתי גדול, לא התעלם מהבחירות לכנסת, ותמיד קרא להצביע ולהשפיע.


זה היה סמוך לבחירות לכנסת. הרב שמע כי ישנה אספת בחירות של אגודת ישראל סמוך לישיבה, והוא ביקש ממני להצטרף אליו לאסיפת בחירות הזאת.


הרב עמד והקשיב לדברי הנואמים, אשר התחילו לתקוף את הציבור הדתי ציוני – את הציבור שלנו, שאיננו שומר מצוות כמו שצריך. כי רבים מבני הציבור הדתי ציוני הופכים לחילונים ועוד. 


הרב התחיל לרעוד מרוב כעס. הוא פנה אלי, וביקש שנצא מהאולם. תוך כדי יציאה אמר הרב לעצמו, וחזר ואמר את אותו המשפט פעמים רבות "במה הקיפו את המזבח בחג הסוכות?".


לא הבנתי למה מתכוון הרב? אך חששתי לשאול אותו, כי הוא היה נראה כועס מאוד. לאחר שנרגע קצת, שאלתי למה התכוון? ענה לי הרב "לא אוכל לבחור במפלגה שבה יכולים לדבר רע על יהודים. זו איננה מפלגה טובה. האם הם שכחו במה הקיפו את המזבח בחג הסוכות, בשמחת בית השואבה? בענפי ערבה. הרי כולנו יודעים כי הערבה מסמלת את היהודים שאינם יודעים תורה, וגם אינם מקיימים מצוות, (כי לערבה אין טעם ואין ריח). דווקא ביהודים שאולי הם פחות טובים, בחר הקב"ה שיקיפו את המזבח – כי כל יהודי – הוא קדוש





במה הקיפו את המזבח?





 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














