ב"ה ערב שבת קודש – פרשת במדבר – חג שבועות תשס"ז.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
מיועד: לילדי בית ספר יסודי ממ"ד. עוסק בפ"ש, עם התייחסות קצרה לחג שבועות.




שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!




מה נלמד מפרשת השבוע - במדבר?                               סופרים את בני ישראל! לא לחינם סופרים אותם, זו ההכנה לכניסה לארץ ישראל. המדרש מסביר כי בני ישראל יצאו ממצריים, הלכו במדבר, תינוקות נולדו, ומבוגרים נפטרו. עכשיו, לפני הכניסה לארץ, סופרים אותם לדעת כמה עתידים להיכנס לארץ ישראל המובטחת. (לצערנו, חלפו עוד 38 שנים עד שבני ישראל נכנסו  לארץ, כי לפני הכניסה לארץ, היה חטא המרגלים, ולכן בני ישראל נאלצו להסתובב במדבר עוד זמן רב ...). 


אבל לא את כל השבטים ספרו. את שבט לוי לא ספרו יחד עם כל עם ישראל, "אך את מטה לוי לא תפקוד" מצווה הקב"ה את משה רבנו. את שבט לוי יספרו לבד! להם יש תפקיד שונה, הם צריכים לעבוד במשכן, לפרק אותו, להרכיב אותו, לשמור עליו, ולשיר בתוכו. הם שונים בגלל זה מכל שאר השבטים.


למה נבחר דווקא שבט לוי לתפקיד זה?


האמת היא כי בהתחלה, אכן שבט לוי לא נבחר לתפקיד זה. בצורה טבעית – זה היה התפקיד של הבכורות. הם הגדולים, ומהם מצפים לקבל את התפקיד האחראי יותר, את עבודת המשכן בקדושה ובטהרה. אך בעקבות אירוע אחד, חטא העגל, הפסידו הבכורות את התפקיד החשוב והיוקרתי הזה. כאשר משה ירד מהר סיני, ראה את העגל, ושאל "מי לה' אלי?", הבכורות לא באו אליו. דווקא שבט לוי כן באו אליו! להם היה חשוב מאוד להראות את נאמנותם לקב"ה, וחוסר רצונם לעבוד את העגל – עגל הזהב .


הקב"ה לא נותן ללויים  פרס. יכול להיות שהקב"ה אפילו מצטער כי הוא נאלץ להחליף את הבכורות בלויים. אבל רק מי שמראה אמונה חזקה בקב"ה, רק מי שמוכן ללא היסוס להרוג אפילו את בני משפחתו, רק כי משה ציווה להרוג כל מי שעבד לעגל! רק שבט כזה נאמן לקב"ה יכול לעבוד ברצינות ובנאמנות במשכן, ובעתיד – בבית המקדש.


לפעמים נדמה לנו כי אם עשינו דבר טוב, או דבר רע, ברגע שהדבר נסתיים, הכל חוזר להיות כמו שהיה. פגעתי בחבר, אפילו קיבלתי עונש, אבל אחר כך ממשיכים כאילו לא קרה כלום. יכול להיות שזה אפילו נכון כלפי חוץ. אך זו לא האמת. כל מה שאנחנו עושים – גם הדבר הקטן ביותר, הצורה בה אמרנו "שלום!" לחבר שלי, או להורים שלי, חודרת ללב השומע. הוא זוכר זאת אם הוא רוצה, או אפילו הוא אומר כי הוא שכח. בזיכרון שלו זה נמצא, וזה משפיע עליו. דבר קטן, ישפיע רק בצורה קטנה. דבר גדול – ישפיע בצורה יותר רצינית!


אך לא תמיד אנו יודעים מה נחשב "גדול", או מה נחשב "קטן" אצל השני. לפעמים סתם משפט "קטן" שלי, שנאמר אחרי שמישהו אחר פגע בחר שלי, יפגע בו קשות. כי הוא שמע את המשפט שלי כאשר גם בלי הדברים שלי כבר קשה לו. והדברים שלי היו אולי "הקש ששבר את גב הגמל". היו קטנים, אך בשבילו הם היו מאוד קשים. גם להפך – כאשר נגיד דבר טוב, הוא משפיע על היחס של החבר כלפי.


לכן כדאי להיזהר תמיד במעשי ובדברי, למען אשפיע ואזכר כמה שיותר לטובה !!! איך אדע מה לעשות? חג מתן תורה – לימוד התורה ויישומה הם שיוכלו להדריך אותי בדיוק מה לעשות!





                                        


      








          חידה בפרשה


חידון בכפל משמעות (מילה עם שני הסברים).


תרימו ותספרו. (א' 2).


לא נמצא, וכן נמצא בצבא. (א' 3).


עשו בהם חורים, וקראו בשמם. (א' 17).


נתן הוראה לספור. (א' 44).


כעס של בועות אויר. (א' 53).


נתנו אוכל לעצים וניקו את המזבח. (ד' 13).


נוזל לא נוזלי. (ד' 16).





שבת שלום וחג שמח! בהצלחה!








בעקבות פרקי אבות


"ועשו סייג לתורה"


לא תמיד אנו אוהבים לשמוע אדם מבוגר הצועק "תזהר/י!". עמדתי ליד פסי הרכבת, ואמרו לי "אל תעבור את הפס הצהוב!". למה? כי אולי בטעות תתקדם עוד קצת, הרכבת תעבור, והרוח שהיא עושה תעיף אותך, וחס וחלילה תפגע/י!".


"שטויות!" אני רוצה לצעוק. אבל אני יודע כי מי שאמר זאת, לא אמר זאת סתם. הוא לא רוצה לעשות לי רע, הוא רק רוצה לשמור עלי! 


בצבא,  ישנו משפט הנאמר ונכתב פעמים רבות מאוד: "זכור! הוראות אלו נכתבו בדם!". לא, אין הכוונה שכותבים את המשפט בעזרת דם. אלא הכוונה כי ההוראות נכתבו לאחר שחיילים נפצעו, או אפילו נהרגו, ורק אחר כך החליטו שצריך להיזהר יותר, כדי שחיילים אחרים לא יפצעו.


גם התורה רוצה לשמור עלינו, על הגוף שלנו ועל הנשמה שלנו. היא נותנת לנו מצוות העוזרות לנו לחיות נכון, ולשמור על עצמנו.


חכמנו ז"ל (חז"ל) רצו לעזור לנו לשמור יותר על עצמנו, ואמרו לנו להתרחק יותר מהדברים המסוכנים. כמו בתחנת רכבת שאסור לנו להתקרב לפסים, ולא אומרים שרק אסור לנו לעמוד על הפסים. למרות שנכון שזו הסכנה האמיתית, לעמוד על הפסים!


החכמים רוצים לעזור לנו להתרחק מהרע והמסוכן, ולכן עשו "סייג" – גדר למצוות להרחיק אותנו מהעבירה.

















הודעות


ביום 











