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שבת שלום ומבורך!

 למשפחת ביה"ס ניר עציון!

נושא: פרשת נח: דף פרשת שבוע 


מחבר: הרב יהודה רוזנברג      


כיתות: יסודי








מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת נח?


איזה ציון נהדר לקבל מהקב"ה "צדיק"! כמה נפלא למי שמקבל את התואר "צדיק" מהקב"ה, כפי שקיבל זאת נח. "איש צדיק תמים היה בדורתיו, את האלוקים התהלך נח".


"צדיק"? אמרנו?!  למה? מה אנחנו יודעים על נח מהתורה? כי הוא היה צדיק, ולכן הקב"ה החליט להציל אותו ואת משפחתו עם עוד חיות, ואת כל שאר העולם – למחוק במבול.


אבל מה עושה נח כאשר הוא יוצא מהתיבה? נוטע כרם, מכין יין, ומשתכר. כך מתנהג צדיק אמיתי?


נח גם מקריב קורבן מכל החיות לקב"ה.  לנו זה נראה נורמלי, רובנו רגילים לאכול בשר. אבל עד לנח לא הקריבו חיות, לא הרגו חיות כדי לאכול אותם, ונח בלי לבקש אישור – הורג חיות כדי להקריב אותם ...


על הפסוק "נח איש צדיק תמים היה בדרותיו" מביא רש"י מחלוקת.


יש שאומרים כי באמת נח לא היה צדיק, אבל יחסית לדור שלו – הוא נקרא "צדיק". אבל אילו היה חי עם אברהם – הוא לא היה נחשב לצדיק.


יש אומרים – שאם כאשר נח חי עם אנשים כל כך רעים, הוא נשאר צדיק, אילו היה חי בין צדיקים -  הוא היה עוד יותר צדיק.


אז נח היה צדיק, או לא?


תרשו לי לנסות לחבר את הפירושים והסיפור לדבר אחד. 


אם הייתי משווה את נח למשה רבנו, או לאברהם אבינו, אני מאמין כי הוא באמת לא היה נחשב לצדיק גדול. אבל יחסית לכל הגנבים והאנשים הרעים שנח חי איתם – הוא היה נחשב לצדיק גדול.


האם זה קל להיות בסדר, במקום שכולם לא בסדר? האם כל כך קל לנו  להתנהג יפה במקום שכולם מרביצים ומקללים? האם לא יותר נחמד להצטרף לכל החברים העושים רעש בכיתה, מאשר לעמוד בצד בשקט? נח כנראה ידע לעמוד בצד בשקט, גם כאשר כולם התנהגו ממש לא יפה. ולכן הוא נקרא "צדיק".


הוא ידע איך לא להצטרף לאנשים שעשו דברים רעים, ולכן הוא נקרא "צדיק". 


אבל ממי יוכל נח ללמוד איך להיות יותר צדיק? הרי כולם מסביבו רשעים? הרבה יותר קל להיות צדיק, כאשר יש מי שעוזר לי ומלמד אותי איך להתנהג, ומה לעשות. אז אולי נח שהיה עם כל כך הרבה כוח רצון לעשות דברים טובים, אילו היה חי יחד עם אברהם אבינו, היה לו ממי ללמוד, וכך היה יכול להיות עוד יותר צדיק?


אך אולי  נח הסתפק במה שהוא, הוא לא רצה להיות יותר צדיק. מספיק לו להיות כמו שהוא עכשיו. ואז אילו נח היה חי יחד עם אברהם ,  אכן נח לא היה נחשב לאדם צדיק?


נח נוטע כרם כי הוא רוצה יין, כי הרי "יין ישמח לבב אנוש" – הוא רוצה שמחה בעולם, וזה דבר טוב וחשוב. אבל הוא משתכר – שזה דבר רע מאוד! ובכל זאת התורה קוראת לנח "צדיק". כי כל אדם המנסה לעשות את הטוב ביותר, מגיע לו "כל הכבוד!" – יחסית לעצמו הוא צדיק, הוא ניסה לעשות דבר טוב!


נכון! אנחנו לא צריכים לשפוט חברים שלנו אם הם טובים או לא טובים יחסית לשאר האנשים, אלא לבדוק האם יכולים הם להיות יותר טובים ביחס לעצמם?! 


 א


�





                                                                                                                                                                                                                                        








בעקבות הפרשה


הצדיק האמיתי.


חסידים מספרים על רבי זושא, שכאשר היה כבר זקן מאוד, ושכב על המיטה וידע שתוך כמה שעות הוא כבר ימות מזקנה. הוא התחיל לבכות. שאלו אותו התלמידים שלו "רבנו, למה אתה בוכה? הרי אתה צדיק, ובטוב שתלך לגן עדן?" ענה להם רבי זושא: "אני אגיד לכם למה אני מפחד, וממה אני לא מפחד.


אם ישאלו אותי בשמים "רבי זושא למה לא היית צדיק כמו אברהם אבינו?" יש לי תשובה "כי אני לא אברהם אבינו! אם ישאלו אותי למה לא הייתי צדיק כמו משה רבנו? אגיד להם כי אני לא משה רבנו! 


אבל כאשר ישאלו אותי "רבי זושא, למה לא היית רבי זושא? מה אגיד להם? ולכן אני בוכה".


רבי זושא נסה להסביר לתלמידים שלו שלא ינסו להשוות בין בני אדם. כי כל אחד הוא שונה מהשני, האחד טוב בחשבון, והשני בתורה. אחד יש לו הרבה כוח והשני חלש. ולכן אי אפשר להשוות בין בני אדם. אי אפשר להשוות את רבי זושא למשה רבנו או לאברהם אבינו, כי הו שונה מהם. אבל כל אחד צריך לשאול את עצמו "האם באמת עשיתי את כל מה שיכולתי? האם לא יכולתי להתנהג קצת יותר יפה? לעזור קצת יותר לשני? האם באמת ניצלתי את כל הכוחות שנתן לי הקב"ה לעשות איתם דברים טובים?". אם כל אחד יבדוק את עצמו, במקום לבדוק מה לא בסדר אצל השני, נהיה כולנו הרבה יותר טובים.











           חידה בפרשה


 חידון על פרשת השבוע (בכפל משמעות. עליכם למצוא בכל משפט 2 הסברים לאותה מילה. גלו את המילה).


אדם ישר וטוב בן 90. (ו' 9).


הבן השני שהוא ממש לא קר. (ו' 10).


ארגון  פלסטינאי שגונב. (ו' 13).


קופסת האוניה. (ו' 15).


להפסיק להיכנס לכלא. (ח' 2). 


הסתכסכו והיו רבים. (ח' 17).


לא יצליחו לקטוף ענבים. (י"א 6).





                                       שבת שלום! בהצלחה!
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ביום 











