בס"ד                                                         בי"ס ממ"ד "עוזיאל" ב"ב                                  הרב שמואל רוזנברג 

                                                         לע"נ א"מ ר' יעקב קאפל בן ר' יהושע דוד

נושא: בראשית, פרשת ויצא: דף פרשת שבוע – נדודי יעקב
מחבר: הרב שמואל רוזנברג      

כיתות: ד-ט
ויצא – נדודי יעקב  (2)
עזיבת יעקב את בית הוריו

(1) בראשית פרק כז' 

(מא) וַיִּשְׂטֹם עֵשָׂו אֶת יַעֲקֹב עַל הַבְּרָכָה אֲשֶׁר בֵּרֲכוֹ אָבִיו וַיֹּאמֶר עֵשָׂו בְּלִבּוֹ יִקְרְבוּ יְמֵי אֵבֶל אָבִי וְאַהַרְגָה אֶת יַעֲקֹב אָחִי: (מב) וַיֻּגַּד לְרִבְקָה אֶת דִּבְרֵי עֵשָׂו בְּנָהּ הַגָּדֹל וַתִּשְׁלַח וַתִּקְרָא לְיַעֲקֹב בְּנָהּ הַקָּטָן וַתֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּה עֵשָׂו אָחִיךָ מִתְנַחֵם לְךָ לְהָרְגֶךָ: (מג) וְעַתָּה בְנִי שְׁמַע בְּקֹלִי וְקוּם בְּרַח לְךָ אֶל לָבָן אָחִי חָרָנָה: (מד) וְיָשַׁבְתָּ עִמּוֹ יָמִים אֲחָדִים עַד אֲשֶׁר תָּשׁוּב חֲמַת אָחִיךָ: (מה) עַד שׁוּב אַף אָחִיךָ מִמְּךָ וְשָׁכַח אֵת אֲשֶׁר עָשִׂיתָ לּוֹ וְשָׁלַחְתִּי וּלְקַחְתִּיךָ מִשָּׁם לָמָה אֶשְׁכַּל גַּם שְׁנֵיכֶם יוֹם אֶחָד: (מו) וַתֹּאמֶר רִבְקָה אֶל יִצְחָק קַצְתִּי בְחַיַּי מִפְּנֵי בְּנוֹת חֵת אִם לֹקֵחַ יַעֲקֹב אִשָּׁה מִבְּנוֹת חֵת כָּאֵלֶּה מִבְּנוֹת הָאָרֶץ לָמָּה לִּי חַיִּים:
(2) בראשית פרק כח' 

(א) וַיִּקְרָא יִצְחָק אֶל יַעֲקֹב וַיְבָרֶךְ אֹתוֹ וַיְצַוֵּהוּ וַיֹּאמֶר לוֹ לֹא תִקַּח אִשָּׁה מִבְּנוֹת כְּנָעַן: (ב) קוּם לֵךְ פַּדֶּנָה אֲרָם בֵּיתָה בְתוּאֵל אֲבִי אִמֶּךָ וְקַח לְךָ מִשָּׁם אִשָּׁה מִבְּנוֹת לָבָן אֲחִי אִמֶּךָ: (ג) וְאֵל שַׁדַּי יְבָרֵךְ אֹתְךָ וְיַפְרְךָ וְיַרְבֶּךָ וְהָיִיתָ לִקְהַל עַמִּים: (ד) וְיִתֶּן לְךָ אֶת בִּרְכַּת אַבְרָהָם לְךָ וּלְזַרְעֲךָ אִתָּךְ לְרִשְׁתְּךָ אֶת אֶרֶץ מְגֻרֶיךָ אֲשֶׁר נָתַן אֱלֹהִים לְאַבְרָהָם: (ה) וַיִּשְׁלַח יִצְחָק אֶת יַעֲקֹב וַיֵּלֶךְ פַּדֶּנָה אֲרָם אֶל לָבָן בֶּן בְּתוּאֵל הָאֲרַמִּי אֲחִי רִבְקָה אֵם יַעֲקֹב וְעֵשָׂו:
שאלות:
1. מהן הסיבות בגללן מבקשת רבקה מיעקב ללכת, ומה סיבתו של יצחק ?
2. במה מברך יצחק את יעקב ?
3. האם ניתן להבין מכאן שיצחק מסכים לברכות שברך את יעקב ? הוכח !
(3) מדרש רבה בראשית פרשה סז' פסקה י' 

(י) ועתה בני שמע בקולי וקום ברח לך וישבת עמו ימים אחדים. כתיב: (בראשית כט) ויעבוד יעקב ברחל שבע שנים, ויהיו בעיניו כימים אחדים. א"ר חנינא בר פזי: נאמר כאן: אחדים. ונאמר להלן: אחדים. מה להלן אחדים - שבע שנים, אף אחדים שנאמר כאן - שבע שנים. 

4. לכמה שנים "נשלח" יעקב ?
מידי רשע לידי רמאי

(4) בראשית פרק כט' 

(יח) וַיֶּאֱהַב יַעֲקֹב אֶת רָחֵל וַיֹּאמֶר אֶעֱבָדְךָ שֶׁבַע שָׁנִים בְּרָחֵל בִּתְּךָ הַקְּטַנָּה: ... (כ) וַיַּעֲבֹד יַעֲקֹב בְּרָחֵל שֶׁבַע שָׁנִים וַיִּהְיוּ בְעֵינָיו כְּיָמִים אֲחָדִים בְּאַהֲבָתוֹ אֹתָהּ:

(5) רש"י 

(יח) אעבדך שבע שנים - (ב"ר) הם ימים אחדים שאמרה לו אמו: וישבת עמו ימים אחדים. ותדע שכן הוא שהרי כתיב: ויהיו בעיניו כימים אחדים. ברחל בתך הקטנה - כל הסימנים הללו למה ? לפי שהיה יודע בו שהוא רמאי ! אמר לו: אעבדך ברחל ! ושמא תאמר: רחל אחרת מן השוק ? ת"ל: בתך ! ושמא תאמר: אחליף ללאה שמה, ואקרא שמה רחל ?  ת"ל: הקטנה ! ואעפ"כ לא הועיל - שהרי רמהו: 

5. מפני מה מציע יעקב "לעבוד עבור רחל", שבע שנים ?
6. "בְּרָחֵל בִּתְּךָ הַקְּטַנָּה". לשם מה יש צורך בכל הסימנים הללו ?
(6) בראשית פרק לא' 

(לו) וַיִּחַר לְיַעֲקֹב וַיָּרֶב בְּלָבָן וַיַּעַן יַעֲקֹב וַיֹּאמֶר לְלָבָן מַה פִּשְׁעִי מַה חַטָּאתִי כִּי דָלַקְתָּ אַחֲרָי: (לז) כִּי מִשַּׁשְׁתָּ אֶת כָּל כֵּלַי מַה מָּצָאתָ מִכֹּל כְּלֵי בֵיתֶךָ שִׂים כֹּה נֶגֶד אַחַי וְאַחֶיךָ וְיוֹכִיחוּ בֵּין שְׁנֵינוּ: (לח) זֶה עֶשְׂרִים שָׁנָה אָנֹכִי עִמָּךְ רְחֵלֶיךָ וְעִזֶּיךָ לֹא שִׁכֵּלוּ וְאֵילֵי צֹאנְךָ לֹא אָכָלְתִּי: (לט) טְרֵפָה לֹא הֵבֵאתִי אֵלֶיךָ אָנֹכִי אֲחַטֶּנָּה מִיָּדִי תְּבַקְשֶׁנָּה גְּנֻבְתִי יוֹם וּגְנֻבְתִי לָיְלָה: (מ) הָיִיתִי בַיּוֹם אֲכָלַנִי חֹרֶב וְקֶרַח בַּלָּיְלָה וַתִּדַּד שְׁנָתִי מֵעֵינָי: (מא) זֶה לִּי עֶשְׂרִים שָׁנָה בְּבֵיתֶךָ עֲבַדְתִּיךָ אַרְבַּע עֶשְׂרֵה שָׁנָה בִּשְׁתֵּי בְנֹתֶיךָ וְשֵׁשׁ שָׁנִים בְּצֹאנֶךָ וַתַּחֲלֵף אֶת מַשְׂכֻּרְתִּי עֲשֶׂרֶת מֹנִים: (מב) לוּלֵי אֱלֹהֵי אָבִי אֱלֹהֵי אַבְרָהָם וּפַחַד יִצְחָק הָיָה לִי כִּי עַתָּה רֵיקָם שִׁלַּחְתָּנִי אֶת עָנְיִי וְאֶת יְגִיעַ כַּפַּי רָאָה אֱלֹהִים וַיּוֹכַח אָמֶשׁ: 

(7) רש"י  

(מא) ותחלף את משכרתי - היית משנה תנאי שבינינו, מנקוד לטלוא ומעקודים לברוד: 

(8) ילקוט שמעוני בראשית  פרק ל'  רמז קל' 

ויאמר לבן הן לו יהי כדברך. כל דבר שהיה לבן מתנה עם יעקב אבינו, היה חוזר בו עשרה פעמים למפרע. שנאמר: הן לו. ורבנן אמרין: מאה פעמים. שנאמר: ותחלף את משכרתי עשרת מונים. דאין מנין פחות מעשרה...

7. מה הן תלונותיו של יעקב כנגד לבן ?
8. חווה דעתך על התנהגות לבן עם חתנו.
שאלות חכם

1. 10 החלפות החליף הרמאי !    2. קל להוציא פקק ? היכן ?  3. 2 חיות טורפןת בפרשה  4. גדולה לקטנה וקטנה לגדולה.  5. ביציאה למשכב שמשו ובחזרה לגל הן לוקטו. 6. נקרא שמו על שם בנות.









