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מה נלמד מפרשת השבוע?








ויקם אברהם מעל פני מתו, וידבר אל בני חט לאמר" (כ"ג 3)








"אתא אשם!" פנתה אלי המורה.  "למה אני אשם? מה עשיתי? למה את סתם מאשימה אותי?" אמרתי כועס וכואב כאחד. "ראו אותך עושה את זה, ולכן תקבל את העונש המגיע לך" אמרה המורה בשקט ובביטחון שרק גרם לי להתחיל לבכות. "אני רוצה ללכת הביתה!" אמרתי למורה, אבל היא בשלה  "לא מספיק שפגעת ברחל, אתה גם רוצה פרס ללכת מוקדם הביתה?" שאלה בכעס. באותו יום לא רציתי לצאת לשחק בהפסקות. הרגשתי שכולם כועסים עלי, כולם שונאים אותי שאף אחד לא ירצה לשחק איתי. "אבל זה ממש לא נכון, אני לא פגעתי ברחל, אני לא הכנסתי לתוך התיק שלה את הבלון המלא צבע, שברגע שהיא פתחה את התיק, הכל התמלא צבע ירוק, כל מה שהיה בתוך התיק, וגם היא עצמה" אמרתי לאמא ואבא בערב, לאחר שגם בבית לא רציתי לצאת שחק עם החברים. "מה קרה? הכל בסדר?" שאלה אמא בדאגה. בהתחלה אני לא עניתי, חיכיתי שאבא יחזור מהעבודה. רציתי לספר זאת כאשר אמא ואבא נמצאים יחד בבית... "אתה יודע מי כן עשה את זה?" שאל אבא. "מה זה חשוב? אני יודע שזה לא אני, וזהו!" עניתי. "זה חשוב, כי אולי אם נדבר אתו – הוא יודה באמת, ואתה לא תרגיש כל כך רע, וגם לא נצטרך לשלם לרחל את כל מה שהתקלקל לה" אמר אבא. "זה לא מעניין אותי, אני יודע את האמת, וזה מספיק. אני לא אשלם לה כלום, אני לא אהיה חבר של ילד שיהיה חבר שלה, אם צריך, אני גם אעבור בית ספר!!!" צעקתי בכאב נורא. "אני מציע שתנוח קצת, אתה כועס מידי עכשיו, כרגע אתה לא מסוגל לחשוב בהגיון" אמר לי אבא מרגיע במקצת. קיבלתי את ההצעה... נרדמתי... כאשר התעוררתי הרגשתי רגוע יותר.  "עכשיו, אתה מוכן לדבר בשקט, לספר הכל?" שאל אותי אבא שראה שקמתי, ושאני נראה הרבה יותר רגוע. "אבל מה זה יעזור?" שאלתי. "מותר לך לכעוס ולכאוב שסתם מאשימים אותך בדבר שלא עשית, אבל האם זה פותר את הבעיה?" שאל אבא תוך כדי שהוא נותן לי חיבוק חזק ותומך. התמלאתי חום וביטחון.  "אני יודע מי עשה את זה, אבל היכן הרגשות שלי? למה אני צריך לוותר על הרגשות שלי?" שאלתי. "את זה לא אמרתי" ענה אבא. "תלמד מאברהם אבינו, כמה כאב לאברהם מות שרה אשתו שכל כך אהב.   בהתחלה הוא בכה, אבל אחר כך הוא הבין שלא מספיק לבכות. צריך לדאוג לקבור את שרה, ואז הוא קם ודאג להכל. מותר וחשוב לתת מקום לרגש שלנו, אבל אחר כך צריך לחשוב בהגיון ..."                                                                                             








בארץ המידות 


 הרגיעה


?...











מילים בכפל משמעות מהפרשה.





תבקשו ממנו ותעשו לו רע. (כ"ג 8).


 בת כלה בעתיד. (כ"ד 3).


לסיים את הכיסוי נגד הזבובים והיתושים. (כ"ד 15).


מידת משקל שבורה או סדוקה. (כ"ד 22).


מקל השבוע שלי. (כ"ד 41).


מעיין שאתו אני רואה. (כ"ד 42).


מערת פעולת החשבון. (כ"ה 9).


                                                       בהצלחה!!!





מה עושים כדי להירגע?








"אני כל כך כועס. אני מרגיש פגוע, אין לי חשק לפגוש אף אחד. אפילו החבר שניגש אלי ומנסה להרגיע אותי, רק מרגיז אותי יותר. אני ממש מתפוצץ מכעס...".


מוכר לכם? יש אדם שזה לא קורה לו לפעמים? לפחות לרובינו (אם לא לכולנו...) זה קורה מדי פעם. אז מה עושים?  אומנם הרמב"ם אומר שאסור לכעוס, אבל גם הרמב"ם ידע שלא תמיד אפשר לשלוט בכעס, לפחות לא ברגע הראשון שמכעיסים אותי. אבל מה כן אפשר לעשות? 


לרוב אנחנו כועסים כאשר מישהו פגע בנו והאשים אותנו, צעק עלינו או צחק עלינו. אבל ברגע הזה, אם נעצור רגע, נשאל את עצמנו "אולי הוא צודק? אולי יש קצת צדק בטענות שלו כלפינו? נצטרך לבדוק באילו מהדברים הוא צודק, ואותם לנסות לתקן ולהודות במה שלא היינו בסדר...


אבל אם נגיע למסקנה שהוא בכלל לא צודק, נבין כי מי שמסכן כאן באמת , זה אותו אחד הצועק עלינו ללא סיבה אמתית, ואז נרחם עליו, במקום לכעוס...





 הודעות































































































שבת שלום!  


   


 מהצוות החינוכי   ומנהלת ביה"ס  אסתר אשכנזי














