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      בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: יהודה רוזנברג - רב בית הספר 
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

             הנושא: דף פ"ש. 


קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com
































































































































מה נלמד מפרשת השבוע אמור, יום הזיכרון ויום העצמאות?


"ואף על פי שיתמהמה, אם כל זה אחכה לו בכל יום שיבוא ". 


 "שמעתם מה קרה?!" שאל דני תוך כדי שהוא מתפרץ לחדר בסערה. "מה קרה?" שאלנו בבהלה. "בן גוריון רוצה להכריז על הקמת מדינת ישראל!" צעק דני בשמחה.


"אל תצעק! השכנים הערבים ישמעו אותך, ויתחילו לעשות לנו צרות" התחנן אורי. "אני לא מפחד מהם כלל" ענה דני. "אתה בכלל לא מבין מה אתה אומר. אתה מסגל להבין מה יקרה לנו יום לאחר הכרזת המדינה? איך בדיוק אתה חושב שאפשר להקים מדינה כאשר אנחנו גרים בכל מיני קיבוצים, מושבים הרחוקים זה מזה. ובתוך ערים בהם גרים ערבים ויהודים יחד. איך בדיוק אתה חושב שנוכל לשמור על היישובים המבודדים? איך נקים מדינה עם ערים שיש בהם גם ערבים רבים?" שאלתי בשקט, שלא לעצבן את השכנים הערבים...


"אני ממש לא מבין אתכם!" כעס דני. "אתם צודקים שזה לא הגיוני להכריז על הקמת המדינה. אבל ממתי עם ישראל עובד בצורה הגיונית? האם זה היה הגיוני שהיטלר והנאצים יכבשו במהירות מדינות רבות, ודווקא קצת לפני שהגיעו לארץ ישראל, בתוך מצריים הם יעצרו? האם זה הגיוני שניצולי השואה, יהודים שלא אכלו שנים, שסבלו מקור, מחלות, עבודות קשות, יגיעו לארץ על גבי אניות רעועות – אניות מעפילים, ויקימו כאן מחדש משפחות חדשות? הרי כל זה לא הגיוני!".


"אז למה אתה מתכוון? שצריך לנסות לעשות עוד דברים לא הגיוניים? לשחק עם הגורל שלנו עוד פעם?" שאלתי בדאגה.


"היכן האמונה שלכם בקב"ה? האם אתם לא סומכים על הקב"ה שיעזור לנו? הנה תראו איך זה נשמע ברדיו, אלו ריקודים ושמחה יש בתל אביב – ליד המקום שהזקן – בן גוריון – הכריז על המדינה?" נאם דני.


"מי מוכן להצטרף לצבא? התחילה מלחמה, וצריך הרבה חיילים!" הכריז אורי שנכנס בסערה לחדר. "אני מצטרף!" הכריז דני. "רק כדאי שתדע כי היום נהרגו לנו 10 חיילים שניסו להגיע עם שיירה לירושלים. בניהם נפל הבן של השכנים, גיל" הוסיף אורי בלחישה. השתרר שקט בחדר. דני נראה מהורהר. "לא נוותר! הקב"ה יעזור! לא אמרתי שהקב"ה ייתן לנו את המדינה על מגש של כסף. חכמים אמרו לנו שלושה דברים הקב"ה נותן לנו בייסורים. אחד מהם זו ארץ ישראל. אכן זו תהיה מלחמה קשה, מיטב חברינו עלולים לשלם עליה בחייהם, נפגוש ביתומים רבים, בהורים שכולים, אבל הקב"ה יעזור, והמדינה תקום!" אמר דני. "אבל למה אתה חושב שזה צריך לקרה דווקא עכשיו? מי אמר לך שהקב"ה יעזור לנו?" שאלתי. "הקב"ה עשה לנו את השואה, כדי שעם ישראל יבין שהגיע לצאת מבן העמים, לצאת מהגלות, להקים מדינה. בשואה נהרגנו כי היינו יהודים וזהו. מי שימות בקרב – ימות על  הזכות להיות בן בוני המדינה" אמר דני.


את סוף הסיפור, מי מהם צדק? כולנו יודעים. מדינת ישראל קמה למרות המחיר הרב ששילמנו. את הנופלים במלחמות ובפעולות הטרור, נזכיר ביום הזיכרון. נחגוג את הקמת המדינה ביום העצמאות. אבל האם זה הכל? האם זו המדינה שלה אנו מייחלים? אנו רוצים מדינה במלכות שדי. אנו מבקשים לראות בהקמת המקדש וביאת המשיח. נרתם למשימה, נהיה חיילים בצבא ה', בקיום המצוות, בעזרה לזולת, ובקרוב עם ישראל לתורה!











בעולם המידות


להודות באמת!


חלק מהחגים זה יום כיפורים...


"איזה כיף, כמה חגים יש לנו! על כולם אנחנו קוראים בפרשה שלנו, פרשת אמור. שבעה ימים של פסח, שמונה ימים של סוכות עם שמחת תורה. חג שבועות, ואיך שכחתי את ראש השנה, החג הראשון שמוזכר. אבל למה בכל החגים אנחנו מזכירים את יום הכיפורים? האם זה חג? הרי זה יום צום, ולא חג!"  שאלתי בשבת בסעודה את אבא. אבא חשב, ושאל, "אולי כדאי שתשאל את הרב?". "אני מתבייש" עניתי. "תשאל אתה אם אין לך תשובה" ביקשתי. "ואני חושב שכדאי שאתה תשאל. אתה שאלת שאלה יפה, והרב רק ישמח שאתה שואל שאלה כל כך יפה" ענה לי אבא.


"שאלה נהדרת!" אמר הרב. "למה לדעתך חוגגים את סוכות ופסח? האם כדי לאכול ולנוח, וזהו?" שאל אותי הרב. "גם כדי ללמוד תורה" עניתי. "יפה מאוד. אבל זה לא הכל. המטרה החשובה של החגים היא לקרב אותנו לאבינו שבשמים, לקב"ה. לחוש את קדושת החג, לשמוח בשמחת החג באוכל טוב, בשירי החג, בקיום מצוות החג, בלימוד התורה. לשם כך יש את החגים" אמר הרב. "אכן זה נכון!" עניתי בשמחה. "אם כן, יום כיפורים, גם הוא בא לקרב אותנו לקב"ה. לא בעזרת אוכל, אלא בעזרת הצום. העיקר שנזכה להתקרב לקב"ה! לכן מקומו של יום כיפור הוא בתוך החגים. הוא חלק מהם!" ענה הרב.
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:





בני אהרון (כ"א 1).�
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              בהצלחה!

















הודעות
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