ב"ה פרשת ניצבים וילך תשע"א.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
. 

שבת שלום! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

קהל היעד: ילדי יסודי ממ"ד.


כתובת המחבר: Rosenberg.ye@gmail.com


המחבר: יהודה רוזנברג.
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       מה נלמד מפרשות השבוע – פרשות ניצבים וילך?


"לא אוכל עוד לצאת ולבוא, וה' אמר אלי לא תעבור את הירדן הזה" (ל"א 2).


זה כבר מתחיל להיות משעמם, לא תאמינו, אבל התחיל לשעמם אותו כל הצעקות שצועקים עלי, והתלונות של כל מיני ילדים כלפי.


לא! אני לא אומר כי רק צועקים עלי, ורק מתלוננים עלי, אבל גם את זאת עושים.


לפני 3 שנים הייתה הצבעה בכיתה, ובחרו וועדת כיתה, שהיא אחראית לדאוג לפעילויות לכיתה, לעזור בהכנת ימי הולדת, לעזור למורה ולהורים לתכנן טיולים, וגם לדאוג לתורני כיתה שידאגו שהכיתה תהיה מסודרת ויפה. ביקשו ממני להסכים לעמוד להצבעה, רק להסכים שאם אבחר, אהיה בתוך הוועדה. אני לא יודע למה, אבל הסכמתי, נבחרתי, והוועדה אמרה לי שאני אהיה היושב ראש (יו"ר – מנהל) של הוועדה. בתחילה, זה היה נראה פקיד מלא כבוד, אני קבעתי את תורני הכיתה, החלטתי עם חברי הוועדה מתי, היכן ואיך לעשות ערבי כיתה. ממש הרגשתי כמו מלך. אני די קובע לבד, והילדים – ברובם מקשיבים ועושים מה שאני מבקש. ממש מלך הכיתה...


אבל לאחר כחצי שנה, זה התחיל... ארגנתי ערב כיתה בבית שלי. הכנתי משחקים, הורי קנו ממתקים, אספתי כסף מכל הילדים וקנינו פיצות לכולם. ואז ... אורי התחיל לצעוק "למה אתה קונה פיצה עם זיתים. אני שונא זיתים, וזה סתם עולה הרבה כסף!" אליו התחילו להצטרף ילדים אחרים. "המשחקים משעמים" – צעק דני. "נמאס מהערבים שאתה מארגן" צעק יצחק.


"בואו נלך הביתה," אמר חיים בכעס. מאוד נפגעתי, שוחחתי עם המורה שלי ועם הורי. "זה לא נורא, אל תתרגש, בסך הכל כמה ילדים החליטו להרוס לך מה שארגנת. אתה בסדר, אל תשים לב אליהם!" אבל אני החלטתי אחרת...   למחרת.... הגעתי לכיתה, וביקשתי לעשות בחירות חדשות ליו"ר הוועדה, כדי לראות  מי הם הרוב ומי הוא המיעוט. בבחירות, כמעט כולם בחרו... בי! גם חלק מאילו שצערו עלי לפני כן, בחרו בי. וכך המשכתי בתפקיד הלא קל הזה 3 שנים. הגיעו הבחירות של השנה הרביעית. האם להסכים להיבחר גם הפעם? יגעתי כי אזכה בתפקיד, אבל ... אולי כדאי שמישהו אחר ייקח את התפקיד? עם כוחות חדשים, הרבה מרץ, ורעיונות חדשים? החלטתי! "הפעם אני לא מוכן להיבחר. הגיע הזמן שמישהו אחר יעשה זאת. זה יוכל לעשות טוב לכל הכיתה!" הודעתי, והשארתי את כולם מופתעים. זה לא היה קל, אבל הרגשתי שעשיתי את הדבר הנכון.


גם הקב"ה אומר למשה רבינו, הצדיק הגדול, שדיבר עם ה' "פנים אל פנים", הגיע הזמן שתעביר את התפקיד ליהושע. לא!, לא בגלל שכבר קשה לך, כי הרי נאמר "וילך משה, וידבר...". למשה היה כוח להמשיך, אבל הקב"ה החליט כי הטוב לעם ישראל זה לתת את התפקיד ליהושע, גם אם יהושע לא דיבר עם הקב"ה ממש... כן החוכמה היא לדעת מתי לתת לאחרים לעשות...





הודעות


ביום 








בדרכי אבות 


מפרקי אבות פ"ו


"כך היא דרכה של תורה: פת במלח תאכל..."


 "אני כבר יודע הכל! אל תספר לי מה לעשות. אני כבר ניסיתי לעשות את שני הדברים, ואני כבר יודע איזה מבין השניים זה הדבר הטוב!!!" צעק עלי צבי. "לא התכונתי להרגיז אותך" אמרתי כמעט בלחש. "רק רציתי להציע, תעשה מה שאתה רוצה...". אכן צבי עשה מה שהוא רצה ... צבי לקח קרשים, קשר אותם בחבלים, חיבר להם גלגלים, והכריז בשמחה "תראו איזה כלי תחבורה בניתי לעצמי!". אני חששתי מהבאות. האם ה"כלי" הזה מספיק חזק? מה יקרה אם זה ישבר באמצע נסיעה בירידה, כאשר צבי או כל ילד אחר ישב עליו? ניגשתי לאבא, והוא הציע כי נשאל את הרב האם אנחנו חייבים לעשות יותר ממה שעשינו. הרב הקשיב בעניין רב לדברי, פתח את פרקי אבות, קרא את המשנה הזאת (משנה ד'), ושאל "למה המשנה אומרת שצריך ללמוד תורה דווקא מתוך עניות? לאכול פת במלח, לישון על הרצפה ועוד? אלא שרק מי שמוכן להיות עניו, להיות אדם פשוט, להרגיש כאילו הוא לא שווה כלום, הוא סתם עני מסכן, רק אדם כזה יכול באמת ללמוד תורה, או מכל אחד אחר. מי שחושב שהוא יודע הכל, למה שילמד מאחרים? למה שילמד תורה כמו שצריך? הרי הוא חכם יותר מהתורה? אבל אתה את שלך עשית. צבי, אני אנסה לדבר עם כן עם צבי"  סיים הרב את דבריו...
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תפזורת בפרשה.


מצאו את המילים בתוך התפזורת:
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נצבים, שואב, האלה,  סדם ועמרה,  השמימה,  הברכה  ניצבים, וילך, נפלאת , לשוש,  חזק, רק, ודשן,  יצרו, הזאת.                                                                                                                                 


                                               שבת שלום! בהצלחה!

















