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תקריב
עבד אברהם ורבקה ליד הבאר      ניקולא פוסיין (94 - 1593- 1665)
                                                                            (מוזיאון לובר פאריס)
ביוגרפיה
צייר צרפתי קלאסי, הושפע מגדולי אמני הרנסנס האיטלקי. כיוון שלא עשה חייל בראשית דרכו האומנותית בצרפת, עבר לאיטליה ושם האירה לו ההצלחה פנים. ביצירתו קיים איזון בין קו לצבע, בין היסוד הרציונלי לאמוציונלי. (מבוסס על האנציקלופדיה לאמנות הציור והפסול בית הוצאה כתר ירושלים 1992). 
והנה רבקה יוצאת וכדה על שכמה ותרד העיינה ותשאב ואומר אליה השקיני נא ותמהר ותער כדה מעליה ותאמר שתה וגם גמליך אשקה". (בראשית כד' 45-46).
פרשנות 
היצירה שבפנינו שייכת לסוגת סיפורי הבאר. דומה שבעת העתיקה יותר מששמשה הבאר מקור לשאיבת מים היא היוותה מוקד חברתי וזוגי תוסס, לכן, אין זה מקרי שהעבד התמקם בקרבתה כדי לפגוש נערה הולמת ליצחק. ואמנם יצירה זו מציגה מפגש מלבב בין עבד אברהם ורבקה על רקע הבאר. הגיבורים הראשיים מוצבים במרכז הבמה, משני עבריהם ניצבות השואבות כתפאורה ססגונית חיה. עבד אברהם לבוש בגד צבעוני זוהר, מנהל שיחת ידיים ערנית עם רבקה. רבקה מוצגת כנערה נאה המשיבה לו במאור פנים. המפגש בין השניים מעורר עניין רב בקרב השואבות, עד כדי הסחת דעתן מן הכדים. אחת מהן משמאל, כה מרוכזת בהם, שהיא שופכת את מרבית המים ארצה בהעבירה אותם מכדה לכד חברתה ואפילו יוצרת שלולית.

בפנינו פורטרט קבוצתי בעל זיקה חברתית המציג הוואי ססגוני, ומאוחד בסיפור עלילה, במסגרתו ממקד הצייר אמנם את אלומת האור בדמויות המרכזיות, אך מבליט גם דמויות משניות מעניינות, כמו למשל השואבת בכחול, מאחורי רבקה השעונה על רקע העמוד. היא מתאפיינת במבט ניצי ובשיער ערמוני מורם, המשווים לה מראה וולגרי. היא מוצגת אמנם כשואבת מים אך נראה שתפקידה העיקרי לשאוב מידע בקשר למיהותו של האורח החדש הניצב בחברתה של רבקה. דומה ששואבת זאת מייצגת את הרכילאית השכונתית הכריזמטית והשתלטנית. לא בכדי היא התמקמה מאחורי רבקה, כדי להיות קרובה למקור, נשים לב כיצד היא הודפת הצידה את חברותיה במרפקה, מתרווחת על פני מירב השטח ומביטה בגיבורים המרכזיים בשקיקה. אירוע זה יהווה עד מהרה שיחת היום, ועליה לשלוט בפרטים. דומה שאין זה מקרי שגווני בגדיה דומים לצבע שמלתה של רבקה, יסוד המזמין השוואה ביניהן. אגב כך מתבלטת הופעתה המעודנת של רבקה לעומת המוניותה העסיסית של השואבת מאחוריה.  
מבנה היצירה
היצירה בנויה באופן סימטרי ברוח המבנים הקלאסיים של הרנסנס האיטלקי מן המאה ה-16. על רקע הבאר ניצבים העבד ורבקה, מוקפים שואבות חינניות. הבאר מעניקה למבנה את הקו האופקי. במקביל מותווה הקו האנכי על ידי שרידי המבנים העתיקים הנחשפים ברקע האחורי. מבנים אלה אינם מתיימרים להיות מתקופת האבות, הם מושפעים מן הארכיטקטורה הרומית העתיקה. הצייר איחד את הדמויות באמצעות מקצב ידיהן וכדיהן. קיימת סימפוניה של ידיים. הלבוש הצבעוני הזוהר מושפע מן האומנות הוונציאנית במאה ה-16. האריגים המתבדרים יוצרים ריתמוס של צבעים חמים וקרים המעניקים כוח חיוני לתמונה. לסיכום, ניתן לומר שזו תמונת הוואי סינסתיזית המאחדת את החושים ומעוגנת במבנה יציב.
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רבקה ליד הבאר            ג'ובני אנטוניו פלגריני איטלקי 1675-1741 
                                                                    הגלריה הלאומית לונדון. 
                                                                   שמן על בד,411/8X  1/8 50
Giovanni Antonio Pellgrini
Rebecca at the Well

The National Gallery, London

411/8X  1/8 50 Oil on canvas,  
פרשנות
סצינת הבאר/ניקולא פוסיין שריכזה סביבה את המפגש החברתי התוסס ותוארה בהרחבה במקרא נעדרת מתמונה זו, תחתה מתרכזת אלומת האור בדמויות המרכזיות. 

הכד המרשים המונח בקדמת הבמה, התכשיטים המוחזקים בידי העבד והופעתם הנינוחה של הגמלים, מרמזים שרבקה סיימה את מלאכת השקאת העבד וגמליו ועתה היא מתפנה להשיב על שאלותיו. לאחר שהתרשם מעבודתה היעילה החל העבד להרהר שרבקה מתאימה להיות כלה ליצחק. אגב כך החליט להעניק לה את מתנת התכשיטים, ואולם בתמונה הוא רק חושף אותם בפניה, יסוד הנועד אולי למשוך אותה.  במקביל, שומרת רבקה על איפוק אצילי ואינה עטה עליהם.

התמונה מתמקדת במפגש בין רבקה לעבד. רבקה מוצגת כנערה זוהרת בעלת יופי בהיר. היא אמנם מביטה אל העבד אך פניה חתומים. גם כף ידה הנשענת על פתח הכד סוגרת אותה. בניגוד לאיפוקה של רבקה מגלה העבד עניין באישיותה. נשים לב באילו אמצעים הוא עושה זאת. העבד רוכן לעבר רבקה בעניין רב. מצחו מתקמט בדרמטיות. אפו וזקנו החדים מזדקרים, יסוד המשקף את התמקדותו בה, אוזנו הגדולה כרויה אליה בבחינת "כולי אוזן". 

חיתוך דמויות הרקע על ידי שולי התמונה יוצר רושם כאילו מדובר בסצינת באר רחבת יריעה שמתוכה בחר הצייר להתמקד בדמויות המרכזיות והותיר את תיאור ההוואי החברתי לדמיונו של הצופה. כיוון שכך נעדרת מן התמונה סצינת הבאר המקראית המסורתית. 

מראה הדמויות, לבושן והאביזרים הנלווים אליהן מבוססים על תקופת הצייר מבלי כל יומרה מצידו להתחקות אחר האופנה המקראית המשוערת.  אלומת האור, כאמור, מרוכזת בדמויות המרכזיות עד כדי כך שהאיכרה הניצבת מאחורי העבד, מובאת בצורה מטושטשת ומבטה מוסט כדי שלא תאפיל על הגיבורים. 

נוכחות הגמלים ברקע תורמת ליצירת ההוואי הפולקלוריסטי קומי. דומה שהגמלים הניצבים בשולי התמונה נראים כמתבוננים בעניין ברבקה, כמו נצטוו על ידי אדונם למסור אף הם את חוות דעתם עליה.

ביבליוגרפיה
(1)                                                The Bible in art The Old Testament
New York 1991                                                      Portland house Richard Muhlberger
רבקה והעבד 
ב. בראשית סיפורי באר
הוצאה לאור לילך
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עבד אברהם ורבקה ליד הבאר/  ניקולא פוסיין    רבקה ליד הבאר/ג'ובני אנטוניו פלגריני
              (94 - 1593- 1665) 



    איטלקי, 1675-1741
השוואת 
עבד אברהם ורבקה ליד הבאר

 ניקולא פוסיין עם רבקה ליד הבאר

 ג'ובאני אנטוניו פלגריני
קווי דמיון
1. שתי התמונות עוסקות במפגש העבד עם רבקה.
2. בשתי התמונות ניתן למצוא סממנים פולקלוריסטיים הומוריסטיים.
קווי שוני 
1. תמונתו של פוסיין בעלת אופי קבוצתי, ואילו תמונתו של פלגריני בעלת אופי אישי.
2. שתי התמונות שונות זו מזו בסגנונן ובמהותן ובמידה מסוימת אף משלימות זו את זו. 
3. תמונתו של פוסיין מעוצבת במתכונת סיפור עלילה רחב יריעה, מתחקה אחר תיאור סצינת הבאר המקראית כמעט בשלמותה. (למעט הגמלים מופיעים כל הרכיבים המקראיים בתמונה). לעומת זאת, תמונתו של פלגריני נראית כקטע משלם, בדומה לתקריב.
4. תמונתו של פוסיין מציגה סצינה רבת משתתפים, מאוכלסת בדמויות ססגוניות,  כאשר העבד ורבקה מהווים חלק מן הקבוצה. מאידך, מדגישה תמונתו של פלגריני את הגיבורים המרכזיים בהגדלה, כאשר מקצת הרכיבים המקראיים מרומזים. 
5. הבאר המסורתית שהיא גולת הכותרות בתמונתו של פוסיין, נעדרת מתמונתו של פלגריני.
6. רבקה/פוסיין מגלה פתיחות בפני העבד, היא מניחה את ידה על לוח ליבה ומתחייבת להשקות אותו ואת גמליו, ואילו רבקה/פלגריני נושאת מבטה לעבר העבד אך בו זמנית נראית כסוגרת עצמה באמצעות ידה המונחת על שפת הכד.
7. רבקה והעבד/ פוסיין ניצבים על אותו מפלס, יסוד המקל על העבד לפנות אליה, ואילו רבקה/פלגריני נמצאת על מפלס גבוה משל העבד והוא פונה אליה מלמטה למעלה, יסוד המעלה את חשיבותה.
8. בתמונתו של פוסיין מנהל העבד שיחת ידיים דרמטית עם רבקה ואילו בתמונתו של פלגריני, נראה העבד מתעמק בכובד ראש באישיותה.
9. הבאר בתמונתו של פוסיין מעוטרת בשלל כדים, מאידך מופיע בתמונתו של פלגריני כד מרכזי גדול אחד המספר את סיפור המעשה.
10. בתמונתו של פוסיין נעדרים הגמלים שעליהם מבוססת עלילת הסיפור המקראי, ואילו בתמונתו של פלגריני מופיעים שני גמלים.


משה והסנה הבוער                          דומניצי פטי  (1589-1623)

                                                                                       (המוזיאון לתולדות האמנות וינה)

Domenico fetti ( c. 1589-1623)

Moses and the burning bush

Kunsthistorisches museum, viena

ביוגרפיה

צייר איטלקי ונציאני. צייר דיוקנים הלקוחים ממשליו של ישו. דמויותיו מצוירות בתנופת מכחול עזה על רקע נופים. צבעיו עתירים ומרהיבים. (האנציקלופדיה לאמנות הציור והפסול בית הוצאה כתר ירושלים 1992). 

"וירא ה' כי סר לראות ויקרא אליו אלוהים מתוך הסנה ויאמר משה משה ויאמר הנני: ויאמר אל תקרב הלום של נעליך מעל רגליך כי המקום אשר אתה עומד עליו אדמת קודש הוא" (שמות ג' 4-6).

פרשנות
ביצירה זו מובלטים שני יסודות:

1. תהליך הזיכוך שעובר משה מדמות גשמית לרוחנית.
2. הפיכת משה מרועה צאן לרועה עם.
ביצירה זו מוצג משה כרועה צאן הזוכה להתגלות אלוהית. במרכז מתוארת סצינת: "של נעליך מעל רגליך" ואמנם משה מסיר נעליו ומביט בהשתאות בלהבה הבוקעת מן הסנה.

אחד היסודות המפתיעים הוא הדגשת הצד הפיזי על פני הצד הרוחני בדמותו של משה. משה מתואר כרועה צאן בעל מבנה גוף חסון, כתפיו רחבות, זרועותיו שריריות. אלומת האור מופנית לעבר רגלו המוצקה. גם הסרת הנעל מרגלו נושאת אופי גשמי. הצגת משה במתכונת זו עומדת מעט בסתירה עם דמותו הרוחנית של משה המקראי. ואולם עלינו לזכור שמשה היה רועה צאן לפני שהפך רועה עם, וכמו במקרה של דוד המלך על רועה צאן להיות בעל חוסן גופני כדי להגן על צאנו.
מבנה היצירה אלכסוני. קו האלכסון מתחיל מן הגדי הניצב בתחתית הבמה, ממשיך לעבר נעלו של משה במרכז ומגיע לשיאו בלהבה. מבנה זה ממחיש מבחינה סמלית את עלייתו ההדרגתית של משה בסולם הקודש, ומעברו מרועה צאן למנהיג עם. משה זכה להתגלות משום יחסו הרגיש לגדי, לפיכך, לפי האגדה נקרא להנהגה. ולכן אין זה מקרי שהגדי נמצא בתחתית הסולם. במרכז  נעשית פעולת הסרת הנעל, כאקט של כבוד לקראת ההתגלות, ואילו בחלק העליון מופיעה הלהבה המסתורית המייצגת את ההתגלות האלוהית. משה מביט בהתפעלות בחזיון הסנה הבוער באש ואיננו אוכל. הוא נפעם מן האור המיסטי הבוקע מן הסנה,  המראה הפלאי מרתקו, כמעט מהפנטו. הלהבה עתירת הגוונים מאירה את פניו ומטהרת אותו. אגב כך עובר משה תהליך של צריפה וזיכוך המכשירו לקראת ייעודו כמנהיג העם.

היצירה מתאפיינת בצבעים ונציאניים עזי מבע. הצבע האדום במרכז בגדו של משה הינו הכתם הצבעוני הנקי היחיד, המוקף בכיתמיות מותכת, מעומעמת ומפורקת המשרה אווירת מסתורין ומגיעה לשיאה בלהבה הזוהרת. 
משה והסנה הבוער
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מדוע לא יבער הסנה 


 אבל פן שמות ג' 3/3 
Phillip Ratner

Israel Bible Museum

Of Beer Sheva

ביוגרפיה

צייר דיוקנאות ארץ-ישראלי יליד לטווייה. אמן הדפסים, עסק באיור, היה בעיקר צייר פולקלוריסט. למד אמנות באודסה ובפריס. הורה שנים רבות ב"בצלאל". ציוריו ברובם מקראיים. דמויותיו לבושות על פי הלבוש המשוער של הדמויות המקראיות על רקע נוף ארצן המזרחי. במלחמת העולם השניה צייר תמונות בנושא השואה. (מבוסס על האנציקלופדיה לאמנות הציור והפיסול - אמנות ואמנים. בית הוצאה כתר. ירושלים 1992). 

פרשנות
התמונה מתארת את משה בעת ההתגלות בפני הסנה הבוער. משה מרותק לחזיון הפלאי,  הבעתו נסערת. מרוב השתוממות הוא כמעט אחוז בהלה. 

 מעניין לשאול באילו אמצעים עיצב הצייר את נסערותו של משה. דומה שכל חלקי גופו לוקחים חלק בהתפעלות. ראשו פורץ קדימה, יסוד המביע פליאה והשתאות. שערו נשוב בהתרגשות, קמטי מצחו מפגישים את גבותיו בצורה דרמטית. עיניו ניצתות כשני פנסים רושפים. פיו פעור בתדהמה. החיזיון המופלא מרתק אותו, מדהים אותו. דומה שאין כוח בעולם שיוכל להסיח את ריכוזו.

אבל פן התמקד בהבעתו של משה, והתעלם מעיצוב הסנה. הילת האור האופפת את משה אינה הסנה הבוער לדעתי, אלא האור האלוהי החופה על משה בשעת ההתגלות, המזכך אותו ומכשירו להיות נביא, זאת ועוד, אין אור זה יכול להיות אש הסנה משום שמשה מביט קדימה, לעבר החיזיון הפלאי הנעדר מן התמונה. נשאלת איפוא השאלה מדוע אין הסנה הבוער מופיע בתמונה. אבל פן נהג לתאר חלק מן העלילה, כאשר את חלקה השני, אולי המסקרן ביותר, הותיר לדמיון הצופה, אגב כך הוא הופכו שותף מלא בהשלמת החסר. אם הסנה גרם למשה להגיב באופן כל כך נסער, משמע שעשוי הוא להיות מיוחד במינו, ויעורר את דמיון הצופה לתארו.
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משה והסנה הבוער/דומניצי פטי                              מדוע לא יבער הסנה אבל פן

 (1589-1623)      
השוואת
משה והסנה הבוער

דומניצי פטי עם משה והסנה הבוער

אבל פן
קווי דמיון
שתי התמנות מתארות את משה בעיצומו של מעמד הסנה הבוער.
קווי שוני
בתמונתו, מתאר דומניצי פטי את מעמד הסנה הבוער בשלמותו, בעצבו כל פרט בחיזיון, ואילו אבל פן מדגיש את הבעתו הדרמטית של משה והסנה הבוער, האמור להיות גולת הכותרת של התמונה, נעדר.
משה בתמונתו של דומניצי פטי מתבונן בתופעת הסנה הבוער ואיננו אוכל, בסקרנות מאופקת. לעומתו מגיב  משה/ אבל פן להתגלות בהבעה נסערת.  
דומינצי פטי אינו מותיר כמעט דבר לדמיון. מאידך, מתמקד אבל פן רק בחלק אחד של האירוע שעה שחלקו השני נותר לדמיון הצופה. אגב כך הוא הופכו שותף אקטיבי בהשלמת עיצוב התמונה. 
כל הזכויות על הפירושים
שמורות ללילך שטרן
ת"ד 1451
פרדס חנה
טל.   6272488 -  04
