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לכבוד
מנהלי בתי הספר
מרכזי הוראת ספרות
מורים לספרות בבתי הספר העל-יסודיים המ"מ והמ"מד
 
שלום רב,
 
חוזר מפמ"ר ספרות
 
עם מותה של המשוררת והסופרת  דליה רביקוביץ (1936 – 2005)
 
בערב יום ראשון טז באב, התשס"ה -  21/08/2005, נדם אחד הקולות המרשימים בספרות העברית החדשה. המשוררת והסופרת, כלת פרס ישראל לשירה לשנת 1998, דליה רביקוביץ, הלכה לעולמה בנסיבות טראגיות.
   ההכרה  בגדולתה של דליה רביקוביץ כיוצרת מחוננת חוצה גבולות חברתיים, פוליטיים וספרותיים. ביטויי הערכה עמוקים למפעלה הספרותי נשמעו, הן על-ידי כלל מבקרי הספרות הישראלית העכשווית דוגמת מנחם פרי ויצחק לאור, והן על-ידי בעלי תפקידים בכירים בהנהגת המדינה דוגמת שרת החינוך הגב' לימור ליבנת וחבר הכנסת יוסי שריד.
כתיבתה של דליה רביקוביץ נשאת על כנפי הדמיון היצירתי הגובל לא פעם בהזיה (ראו למשל השירים:"חמדה", "כישופים", "עושק", "מסביב לירושלים" ואחרים מתוך: כל השירים עד כה, הקיבוץ המאוחד, 1995 ).שיריה וסיפוריה מצטיינים ברגישות חברתית גבוהה, ולמרות שהם נמנעים מכל דידקטיות גלויה וחשופה, יש בהם  תרומה חינוכית חשובה להתפתחותו הנפשית של היחיד החולמני יוצא הדופן בחברה המנוכרת ( בנושא זה זכורים לטוב סיפוריה "עננים" ו"הטריבונל של החופש הגדול" מתוך מוות במשפחה, עם עובד, 1982).
 חשוב לציין גם את היסודות האוטוביוגרפיים המשוקעים היטב בשירתה של המשוררת – שכן דליה רביקוביץ הייתה בראש ובראשונה משוררת – ובראשם דמותו של אביה והתייתמותה ממנו בגיל צעיר, כפי שהדבר מוצא את ביטויו בשיריה: "כף יד רשעה" ו"עומד על הכביש" (כל השירים וגו'). בולטות ביצירתה גם תחושות הפגיעות, השוני והקיפוח הקיומיים מלווים את כתיבתה בשירים: "זיכרונות חמים", "בובה ממוכנת", "היונה" "תמונה", ואחרים (שם). יצוינו גם שירי המחאה הפוליטיים שלה, המגמות הפמיניסטיות בשירתה: "סינדרלה במטבח" (שם), והמבט הייחודי על האהבה, שהוא לעיתים 'רומנטי': "אהבה" (שם) ולעיתים אירוני ומפוכח: "חול אפסי", "דברים שיש להם שעור", "גרוויטציה"(שם). 
לבסוף יוזכר רצונה של המשוררת "למות כמו רחל" הפותח את שירה "כמו רחל" (שם,190).
   למרות דימויה של דליה רביקוביץ כמשוררת ה'חילוניות' התל-אביבית מעוררת התפעלות דווקא יכולתה לשאוב ממעין היצירה היהודית לדורותיה: המקרא, התלמוד, המדרש, והספרות העברית  הישנה והחדשה עמם היא 'מתכתבת' בשיריה והללו מעניקים לשיריה מדה רבה של עומק ומורכבות. ייחודה הפואטי של המשוררת הוא גם בדו-המשמעות הרגשית והרעיונית העולה ברבים משיריה ( במה שונה הבובה המתוקנת מן הבובה הממוכנת? מהי משמעות יציאתה של האישה בסיום השיר "גרוויטציה"? האם מבטא השיר "סינדרלה במטבח" עמדה מזדהה או עמדה אירונית? ).
   המורים לספרות בבתי-הספר  העל-יסודיים הכלליים והדתיים מתבקשים להקדיש שעורים מספר ליצירתה של דליה רביקוביץ ז"ל. ניתן להיעזר ברשימת היצירות שהוזכרו לעיל, ולהתאים את הבחירה לאופי התלמידים וליכולותיהם הרגשיות והאינטלקטואליות.
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